

# Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XXXIX Nr. 8343

Vineri 20 februarie 1970

6 PAGINI - 30 BANI

- Șantiere edilitare • La semnalele ziarului
- În obiectivul cercetării științifice: Perfecționarea mașinilor-unelte • Premiile Uniunii Artiștilor Plastici pe anul 1969 • Sport: Turneul echipei de fotbal a României în Brazilia - (Correspondență specială din Rio de Janeiro) - Mondialele de hochei (grupa C)

## SEMNĂTURA DE PE CONTRACTUL ECONOMIC

Situații autentice, dar care în prezent nu vor mai fi posibile. Noua lege va împiedica nesocotirea obligațiilor asumate, va perfecționa și disciplina relațiile dintre întreprinderi

La ultima sesiune a Marii Adunări Generale, nota lege a contractelor economice prin care se realizează perfecționări structurale în mecanismul porturilor economice dintre unitățile socialiste, se urmărește menținerea disciplinei contractuale, asigurarea răspunderii pentru respectarea cu strictețe a obligațiilor asumate - va intra în vigoare de la 1 martie a.c. Cum până la această dată mai sînt doar puține zile, este de maximă importanță trecerea la aplicarea acestei legi și se face cu deosebită răspundere, să se asigure de la început în spiritul prevederilor ei, intrucît contractele economice sînt concepute, în noua reglementare, ca un factor menit să introducă mai multă ordine și stabilitate în relațiile economice dintre întreprinderi, ca un mijloc de întărirea disciplinei în îndeplinirea planului de stat.

Noua lege va face imposibilă repetarea unor situații de felul celor pe care le-am constatat, de curînd, în investigațiile făcute în două întreprinderi din Tg. Mureș, investigații în cadrul cărora am urmărit, pe de o parte, cum s-a asigurat încheierea contractelor pentru livrarea marfii pe anul 1970 și, pe de altă parte, în ce condiții are loc derularea contractelor încheiate.

Nemijlocit legat de prima problemă, trebuie precizat potrivit instrucțiunilor privitoare la asigurarea condițiilor de realizare a planului din anul 1970, contractele de livrare a producției pe trimestru și a treburilor încheiate până la 31 decembrie mul trecut, urmind ca acțiunea de contractare a producției pe întregul an să se încheie la 1 martie a.c. Cum se prezintă lucrurile din acest punct de vedere, la întreprinderea de utilaje pentru industria ușoară (I.U.I.U.) din Tg. Mureș? Aici, întreaga producție de utilaje prevăzută să fie fabricată în anul 1970 este acoperită cu contracte. Totuși, chiar și în cazul acestor sortimente de plan, nu se poate omite faptul că mai multe utilaje (trăboane de țesut lînă și mașini de bobinat, care se vor fabrica în trimestrul I, au asigurat desfășurarea în lunile aprilie-junie, ceea ce va avea repercusiuni asupra situației financiare a unității, datorită imobilizării, timp de mai multe luni, a circa 35 milioane lei. Mai important ni se pare a semnală că din planul valoric anual al producției de piese de schimb - care ocupă o pondere de peste 20 la sută în volumul producției întreprinderii - mai bine de treime nu era contractată la începutul lunii februarie a.c. Pentru trimestrul I, contractele de desfășurare acoperă, la data respectivă, mai puțin de jumătate din producția de piese de schimb planificată a se fabrica în această perioadă. De ce s-a ajuns la o asemenea situație? Întă ce explicație ne dă tov. Ionel Mădăruș, directorul adjunct al întreprinderii?

O parte din contractele de desfășurare neîncheiate se referă la piese de schimb care vor fi asimilate în acest an (7). Ală parte din producția planificată - circa milioane lei - nu am contractat-o, deoarece trebuie să fabricăm piesele de schimb restante din anul trecut.

Deci, parțial, incapacitatea de producție pentru piese de schimb este acoperită prin reprogramarea livrării restante. Cu alte cuvinte, s-a găsit un sistem nu generis de escamotare a unor neajunsuri din activitatea acestei întreprinderii - contractele nu se onorează la timp (justificări se găsesc, nu-i vorba!), se obține acordul beneficiarilor pentru decalarea termenelor de livrare și capacitatea de producție acoperită cu comenzi.

Din același unghi de vedere, am citat să aflăm cum se prezintă situația la o altă mare unitate economică din județ - Combinatul de exploatare și industrializare a lemnului Tg. Mureș. Aici, producția pentru primul trimestru al anului în curs era acoperită cu repartiții în proporție de 95 la sută și tot în aceeași măsură cu contracte.

— Reținem, însă, că aceste date se referă la începutul lunii februarie - precizat tov. Gheorghe Lungu, șeful serviciului desfășurare al combinatului. Pentru că, până a ajuns aici, au fost necesare intervenții repetate la ministru. Privitor la desfășurarea producției din primul trimestru, acum nu mai avem probleme prea mari. Dar ce vom face începînd din aprilie, dacă din 32 de sortimente - cea mai mare parte cu

## „ALRO“ etapa a patra

Anul acesta se împlinește cinci ani de la intrarea în funcțiune a Uzinei de aluminiu din Slatina. Pînă acum, ea a parcurs trei etape de extindere și dezvoltare și - în numai trei ani și jumătate - producția inițială s-a dublat, ajungînd la 108.000 tone de aluminiu pe an.

— Dintre toate etapele - ne spune tov. ing. Constantin Spăluț, director de producție la Grupul industrial de aluminiu Slatina - aceasta este cea mai complexă și mai de durată, care pune probleme dificile de concepție și realizare. Încă de pe acum avem stabilite, cu precizie, termenle de punere în funcțiune a tuturor hanelor de electroliză, pe ani și trimestre - ultimul termen fiind trimestrul patru din anul 1974. Ca urmare, producția anulului 1975 va ajunge la peste 200.000 tone de aluminiu.

Ne-am notat că lucrările cele mai importante se vor face la secția de electroliză, unde se vor construi noi hale prevăzute cu celule de electroliză de mare productivitate. În pas cu extinderea uzinei au crescut și oamenii. Întă pe cîțiva dintre ei - maeștrii Nicolae Crișianescu, operatorii principali Ion Rădulescu și Dinu Ștefan de la secția anozii, maeștrii Gheorghe Moșu și ing. Constantin Săvescu, șeful secției electrolizei, maeștrii Aurel Moraru și ing. Alexandru Orzăș, șeful secției turnătorie.

Aurel PAPADIUC  
correspondentul „Științei”

## Cei ce au străbătut DRUMUL ÎNȚELEGERII

Basoficele colecția ziarului nostru de-acum 25 de ani. „File îngălbentite de vreme”, nu mai e o figură de stil. Într-adevăr, după un sfert de secol, hîrtia e însemnată de culoarea timpului scurs. Dar litera? Litera a căpătat încăndescența istoriei. Istoria pulsează în fiecare rînd, în fiecare coloană de ziar. Evenimentele se succed cu repeziune, de la o zi la alta. Evenimentele hotărîtoare pentru soarta țării, pentru destinul poporului, care, sub conducerea partidului comunist, pornise o bătălie aprigă, atocuprinzătoare, împotriva elementelor retrograde, antidemocratice, pentru lichidarea exploatarea, pentru construirea unei noi orînduirii în patria noastră.

— În vremea ce zeci și sute de mii de țărani îmbrăcați în uniforma ostășească a armatei române își aduceau contribuția la victoria definitivă asupra fascismului, frații și părinții se pregăteau să îmbrățișeze în țară o cutitură istorică în vîlta țărînimii și a întregului popor - reforma agrară.

Astfel, într-un ziar din acele început de primăvară fierbinte, am descoperit următoarea știre: „Tov. Ștefan Popescu din comuna...”

### reportaj de Paul DIACONESCU

confiscat următoarele: 6 cai, 6 măgari, 2 căruțe. „Movila”. O comuna în plin Bărăgan, nu departe de Urziceni.

— Assa a fost, cum scria în ziarul de-acum 25 de ani? Întreb, după ce relatez conținutul celorlalte rânduri.

Assa a fost, numai că în realitate ar fi multe de povestit. Începe Florea A.

coltat, și încă un pagon de grîu numai de secerat. Assa era rusfetur.

— Cu alte cuvinte, cam trei sferturi din muncă, dacă nu și mai mult, muncos pentru moșier, explica Dănuț P. Tudor, operator la stația de incubație a C.A.P. Și încă Brătianu zice că ține moșia de aici. Așa avea vreo 250 de hectare în raza comunei, numai pentru bani de țigări. „Tin minte că în iarna lui '45, în ianuarie din februarie, încă nu împărțisese dițina de ni se cuvenea din toamna trecută, și atunci ne-am dus la conac și l-am somat să ne dea din nou. Se ascunsesse în casă și am ajuns de l-am scos pe fereastră. „Dijmă” și „rusfet”, o moșie ținută pentru „bani de țigări”. Asemenea amintiri vin parca dintr-o epocă îndepărtată, din lumea unui alt secol, și nu din viața unor oameni care trăiesc și cresc încă. Și totuși, aceste imagini sînt confirmate și de cooperatorii din Dridu.

— Da, am făcut un comitet pentru reforma agrară, formam din nou oamenii și am mers în satul Măi-

### FEBRUARIE 1945 Zile fierbinți în bătălia pentru cucerirea puterii

nească. În vreme ce zeci și sute de mii de țărani îmbrăcați în uniforma ostășească a armatei române își aduceau contribuția la victoria definitivă asupra fascismului, frații și părinții se pregăteau să îmbrățișeze în țară o cutitură istorică în vîlta țărînimii și a întregului popor - reforma agrară.

Astfel, într-un ziar din acele început de primăvară fierbinte, am descoperit următoarea știre: „Tov. Ștefan Popescu din comuna...”

na, informația sublinia faptul că 300 de hectare au fost luate de adevărații lor stăpîni, că moșia fostului director al ziarului „Unirea”, criminal de război, a fost împărțită văduvelor invalizilor și familiilor celor ce luptau pe frontul antihitlerist.

— Accesul sîrse se încheiea cu un scurt paragraf: „In comuna Movila s-a confiscat și împărțit moșia absentului col. Brătianu, care a terorizat și amenințat populația. S-au mai

Marin, invalid de război, astăzi paznic în cooperativă. Mai întii și mai întii trebuie să spunem de ce-am făcut noi treaba asta? Bîndrăș nu mai puteau altfel. De oia, boierul lui dădea în dijma 4 pogoane. Assa însemna că rodul lui se împărțea pe jumătate între mine și el. Dar nu se mulțumea numai cu atât. „Aci pe lingă dijma se adăuga rusfetur. Adică o lingă cele 4 pogoane trebuia să mai lucrez un pagon de la arat pînă la ră-

## ADUNAREA GENERALĂ DE CONSTITUIRE A ACADEMIEI DE ȘTIINȚE SOCIALE ȘI POLITICE

În Capitala au început joi dimineața lucrările Adunării generale de constituire a Academiei de Științe Sociale și Politice a Republicii Socialiste Române.

Participă academicienii, cercetătorii, cadrele didactice din Capitală și din alte orașe ale țării, delegații ai unităților de cercetare științifică și culturale din învățămîntul superior din domeniile științelor economice, filozofiei, istoriei, științelor juridice, politice, psihologice, pedagogice, sociologice, teoriei și istoriei artei și literaturii lași parte, ca invitați, conducătorii de instituții centrale, oameni de știință, profesori, activiști de partid, ziaristi.

Delegații au ales prezidiul adunării, în valoare de aproape 3 milioane lei. Se știe că pentru reconstrucția timp de prevederilor cuprinse în contractele de livrare, întreprinderile în culpa dorează celelalte părți penalizată. Or, deși în 1969 cit și în acest an, ambele unități economice unde am făcut investigațiile au avut contracte de livrare restante, totuși, ele nu au plătit pentru această încălcare a obligațiilor asumate nici un fel de penalizări. „Pînă acum, beneficiarii noștri nu au formulat nici un fel de pretenții în acest sens” - ni s-a spus la C.E.I.L. Beneficiarii produselor noastre ne înțeleg

Dan MATEESCU  
(Continuare în pag. a III-a)

### La reluarea tratatelor de la Geneva

în problema dezarmării

## LICHIDAREA HOTĂRÎTĂ A PERICOLULUI NUCLEAR - CERINȚĂ PRIMORDIALĂ A SECURITĂȚII INTERNAȚIONALE

Inițiativa de reluare a tratatelor de la Geneva este configurată de desfășurarea acesteia în anul ce marchează punctul de confluență a două momente semnificative pentru tratatele de dezarmare: 25 de ani de la crearea Națiunilor Unite și zece ani de la constituirea organului specializat de negocieri cu privire la dezarmare. Desigur, năzuințele și efor-

toarele popoarelor în direcția înlăturării dezarmării nu pot fi dominate de aspectul „jubilar” al unor astfel de momente; însă, totuși faptul că acest comitet pentru dezarmare își desfășoară lucrările de aproape un deceniu, că se împlinește un sfert de veac de la înființarea O.N.U. care și-a propus ca obiectiv fundamental înființarea securității internaționale, subliniază și cu mai multă stringență necesitatea realizării unor progrese reale, concrete pe această cale.

Assa cum este cunoscut, tratatele postbelice de dezarmare, în general, și cele purtate în Comitetul de la Geneva, în special, nu s-au concretizat, datorită rezistenței armelor nucleare, ale opiniei publice mondiale, în măsură eficace de dezarmare, nu au condus la progrese substanțiale pe calea dezarmării generale și, în primul rînd, a celei nucleare. La un deceniu de la proclamarea ei drept „cea mai importantă problemă a căreia omenierea trebuie să-i facă față în prezent”, dezarmarea generală nu a cunoscut progrese pe măsura voințelor și aspirațiilor forțelor păcii și progresului. Aprecierile critice determinate de această stare a lucrurilor și afirmarea viguroasă a curentului în favoarea dezarmării generale la cea de-a 24-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. sînt pe deplin justificatoare în acest sens.

Este adevărat că, în ultimii ani, în cadrul Comitetului de la Geneva și în afara sa, au fost încheiate unele acorduri cu o importanță și semnificație determinate. A câștigat teren ideea creării unor zone nucleare-zonate, ceea ce s-a reflectat în Tratatul privind interzicerea armelor nucleare în America Latină și în dezideratul de nucleare a Africai - acceptat în principiu de marea majoritate a statelor membre ale O.N.U. - ca și a unor zone ale continentului european etc. A fost încheiat Tratatul cu privire la interzicerea parțială a experiențelor cu armele nucleare, cel referitor la principiile care crîmcesc activitatea statelor în spațiul extraterritorial, precum și Tratatul de neproliferare a armelor nucleare, care a fost ratificat de un sir de state.

Participînd activ la elaborarea acestui din urmă tratat, România a prezentat o serie de observații și propuneri vizînd îmbunătățirea proiectului inițial, unele dintre ele fiind luate în considerare și reflectate în tratat. În Declarația prezidentului

Constantin PRIESCU  
Marin BUHOARA  
(Continuare în pag. a II-a) (Continuare în pag. a VI-a)

### ÎN PAGINA A IV-A

## CARTEA

• „FILOZOFIA ISTORIEI - STUDII” • „CHIMIA ÎN SPRIJINUL AGRICULTURII” • PERMANENȚA CLASICILOR... ȘI UNELE ABSENTE NEMOTIVATE DIN LIBRĂRII • „PROGRESUL TEHNIC ȘI DEZVOLTAREA ECONOMICĂ” • „SUFLETE MOARTE” • „DRUMUL SPRE DIKSON” • „CENUȘA” • ÎN EDITURA DIDACTICĂ ȘI PEDAGOGICĂ

## Telegramă

Tovarășului ION GHEORGHE MAURER

Președîntele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România Stimate tovarășe Maurer. Mulțumesc sincer pentru felicitările pe care mi le-ați transmis, în numele dumneavoastră și al Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, cu prilejul numirii mele în funcția de președinte al guvernului Republicii Socialiste Cehoslovacie.

Vă asigur că guvernul Republicii Socialiste Cehoslovacie va depune în continuare toate eforturile pentru dezvoltarea colaborării multilaterale și a prieteniei tradiționale dintre țările noastre, spre binele popoarelor Cehoslovaciei și României, pentru întărirea relațiilor internaționale a țărilor comunității socialiste și a cauzei progresului și păcii în lumea întreagă.

Dr. LUBOMIR STROUGAL  
Președinte guvernului  
Republicii Socialiste Cehoslovacie

## O circuară nouă înfruntă o veche problemă...și se dovedește neputincioasă

Cu o lună și ceva în urmă a apărut în „Știința” articolul intitulat: „Dacă dorim o ciorbă de potroacă, poțiti la lacto-vegetarian”. Articolul respectiv critica faptul că o bună parte din unitățile de alimentație publică de acest tip s-au transformat într-un fel de restaurante universale, care oferă conținuturi de toate - și doar pe ultimul plan preparatele specifice profilului lor. Cum au reacționat organismele alimentare publice la observațiile și sugestiile formulate de presă?

Vizităm mai întii restaurantul lacto-vegetarian „Bulevard” din București. — Vă asigur dinainte - ne întîmpină responsabilul Mirela Mihăiescu - că nu mai e situația de acum o lună. Într-adevăr - spre meritul forurilor comerciale - restaurantul are acum cu adevărat o altă față. Consumatorii găsesc astăzi zilnic pe listă peste 60 de preparate cu profil strict lacto-vegetarian. Există acum o adevărată concurență - ca să ne exprimăm așa - între „minuturi” și celelalte preparate. Numai producția de „minuturi” numără circa 30 de sortimente. Bănuțurile calde (ceauri simple și medicinale, cafele și cacao cu lapte), omletele, jumările și brînzeturile în combinație cu oaste făinoase completează - după pofta inimii fiecăruia - micul dejun. Într-o gamă diversă - fără a fi epuizate, firește, toate posibilitățile - se orzintă și structura preparatelor care compun meniul zilnic: 10-15 fără carne, 10 cu carne de pasăre, 10 de lactate (brînzeturi), 4-5 salate etc.

— Iată deci un exemplu care devedeste limpede că se poate face treabă bună atunci cînd lucrurile sînt luate în serios și rezolvate cu trager de inimă. Cum stau lucrurile la Băcău, oraș menționat, la rîndul său, în ancheta anterioară? În convorbirea cu corespondentul nostru Gh. Băcău, directorul T.A.P.E. Băcău, tovarășul Emilian Rusu, spunea: „Întrucît nu dispunem, la ora actuală, de un local specializat, am organizat la 4 restaurante din oraș - Bistrița, Parcul Trandafirilor, Moldoveanca și Autoservire Gari - secții speciale lacto-vegetariene”. Această măsură răsună, firește, unei necesități de moment. Directorul T.A.P.E. a mai menționat faptul că, în cei mai scurți timp, aici se vor lua măsuri pentru amenajarea unui local cu profil lacto-vegetarian. În fața acestei situații, repetăm ceea ce am mai spus și în articolul anterior: cu interes și inițiativă, cu măsuri organizate și bine gândite se pot găsi modalitățile de desfășurare a activității economice eficiente, ale corespunzător pe deplin și interesele consumatorilor.

Cititorii își amintesc că



# FAPTUL DIVERS

## Să vă vedem la drum

Există profesii care pot fi exercitate oricând în virtutea experienței dobândite. Meseria de conducător auto nu face parte dintre acestea. Dintr-un număr infinit de motive, în orice moment, chiar și cel mai experimentat șofer poate deveni inapert pentru a se urca la volan. Acesta se poate întâmpla și în cazul celor care conduc un camion, un autocamion sau un tractoare. În județul Argeș au sosit util și necesar să participe la o interesantă dezbatere organizată în cadrul Inspectoratului județean de miliție, pe marginea documentarului „600 secunde de adevăr”. Numeroase probleme legate de activitatea lor și-au găsit răspunsuri în intervențiile juriștilor Victor Raicu, medicului legist Nicolae Paraschiv și lt. col. de miliție Ion Lazăr. E de așteptat ca discuția să fie un bun tovarăș de drum.

## „Surpriza” cea mare

Cooperativa agricolă de producție Dudu (comuna Chiajna, municipiul București) are o secție de prelucrare a... masei plastice. Ce înțelegem de aici? Păi, nu se știe. Ceea ce se știe este că la timp de doi ani de zile, responsabilii ai acestei secții au fost Virgil Romeo Popescu și Constantin Proca. După doi ani de zile, însă, cei doi responsabili au oferit consiliului de conducere una dintre cele mai mari „surprize”: înfrustrarea cooperativă. După aproape două săptămâni de discuții anexe ale cooperativelor agricole din jurul Capitalei. Într-un foieton publicat în luna octombrie 1969, semătam în cadrul lor. Nu s-a auzit până acum aceste cooperative? Pentru că n-am primit nici un răspuns.

## Fără bilet de călătorie

Știm ce efect ar putea să aibă a micuța la un car de ocazie. O simplă trăsătură de contd se pare însă că are un efect mult mai mare. La 14 aprilie 1969, FILCOOP Roșiori a expediat cu un vagon (nr. 2125/00107) un balaj de sticlă în valoare de 19.701 lei, pentru fabrica de conserve Rîureni (Rm. Vilcea). Vagonul a pornit însă spre destinația sa în stația Roșiori Nord, dar mai apoi a găsit cale liberă și la Caracal, Piatra Olt, Rm. Vilcea unde nu s-a găsit nimeni să se întorească de ce călătorește vagonul respectiv fără nici un bilet de călătorie. În urma verificării prealabile, cineva a scris că este... gol! Neglijența a pornit, fără bilet de călătorie, în stația Roșiori Nord, dar mai apoi a găsit cale liberă și la Caracal, Piatra Olt, Rm. Vilcea unde nu s-a găsit nimeni să se întorească de ce călătorește vagonul respectiv fără nici un bilet de călătorie. În urma verificării prealabile, cineva a scris că este... gol! Neglijența a pornit, fără bilet de călătorie, în stația Roșiori Nord, dar mai apoi a găsit cale liberă și la Caracal, Piatra Olt, Rm. Vilcea unde nu s-a găsit nimeni să se întorească de ce călătorește vagonul respectiv fără nici un bilet de călătorie.

## A pierdut partida

Inginer la Centrul de cercetări zootehnice din Moreni, Mircea Marin, este în Capitală cu niște treburi. Ce și-a zis? Bucureștiul e mare și, cum pe dumnealui nu-l cunoaște nimeni, poate „înviir” niște afaceri cu valuta pe care o are în prealabil de la turiștii străini. La restaurantul „Ambasador” s-a așezat și și-a pus în practică intențiile de pricopsală. Dar scotește în evidență cele două surprize în momentul în care săvârșea traficul de valută, mișcarea economică l-a sancționat prompt pentru această infracțiune, confiscându-i totodată cele 400 de marci vest-germane ce le avea asupra sa.

## La un centenar

Comuna Ditrău, județul Harghita. O bătrânică, Ana Kosztand, își serbează 100 de ani de viață. Este feliicitată de nepoți și strănepoți, de reprezentanții consiliului popular comunal și ai comitetului de femei, de toți cei care o cunosc. Dar cine de prin partea locului n-o cunoaște pe Ana Kosztand? Și aceasta, nu atât pentru vârsta înaintată, ci mai ales pentru comportarea și înțelegerea sa cetățenească. Nu a fost bolnavă niciodată, dar a îngrijit mult bolnavii. Timp de 90 de ani a rămas credincioasă buclilor. Citește ziarul (fără ochelari), cărți din bibliotecă. Un secol care în-cununează o viață bogată și demnă. La mulți ani!

Rubrică redactată de Dumitru TIRCOB Georgehe DAVID cu sprijinul corespondenților „Scintei”

# ȘANTIERE EDILITARE

## Rezultatele de la Oradea și Alba Iulia exprimă nu numai un grad diferit de experiență ci și de preocupare

Concomitent cu înfăptuirea planului de investiții productive, pe tărîm industrial și agricol, în multe localități ale țării se desfășoară în acest an ample lucrări de construcții social-culturale. În județul Bihor, de pildă, constructorii șantierelor de locuințe se străduiesc să dezoale pe cât posibil experiența acumulată, să scurteze termenul de dare în folosință a noilor apartamente, așa cum au făcut și anul trecut, când cele 1.216 apartamente prevăzute în plan au fost preluate beneficiarilor cu o lună mai devreme.

Există premise certe că, în acest an, rezultatele vor fi bune, a precizia arhitectul Leon Bădescu, directorul DSAPC Bihor. El este pentru buclurile de locuințe care se vor construi în 1970 au fost însumate încă în a doua jumătate a anului trecut. Ca atare, constructorii au putut începe un număr mai mare de obiective, și-au doborât bînzor fetele și capacitățile de lucru pe șantier.

Am discutat și cu ing. Simion Andrușcă, directorul Trusului local de construcții Oradea, reținînd că în acest an trebuie să se dea în folosință 1.698 apartamente și multe alte obiective social-culturale. La începutul lunii ianuarie a.c. erau „atacați”, cum se spune, peste 1.200 de apartamente în construcție. Permis constructorilor să lucreze intens, la începutul lunii februarie, la finalizarea unui număr de 250 apartamente în cartierul 20, în orașul Aluiș, și în cele două noi locuințe de termen, 500 apartamente — așa ne-a relatat directorul Trusului local de construcții Oradea, Simion Andrușcă.

Împreună cu ing. Ioan Malia, de la Trusul amintit, am vizitat șantierul de locuințe din Oradea și cel din cartierul balnear de la Băile Felix. Pe șantier se luca cu spor și, la multe locuri de construcție, în două schimburi, cu 4 fururi și radio, „Skoda 1000 MB” — în număr nelimitat, 100 excursii la Moscova—Leningrad de circa 5 zile, precum și premii în numerar. Premiile vor fi atribuite pe șase categorii. Bi-letele de participare s-au pus în vânzare la Agențiile Sot-Pronto-sport.

## Concurs excepțional PRONOEXPRES

La 22 februarie a.c. va avea loc, în Capitală, primul concurs excepțional PRONOEXPRES din acest an. Marile lui premii constau în autoturism „Dacia 1300”, „Dacia 1100”, „Moskoi 408” cu 4 fururi și radio, „Skoda 1000 MB” — în număr nelimitat, 100 excursii la Moscova—Leningrad de circa 5 zile, precum și premii în numerar. Premiile vor fi atribuite pe șase categorii. Bi-letele de participare s-au pus în vânzare la Agențiile Sot-Pronto-sport.

pot da în folosință circa 25 la sută din totalul apartamentelor planificate pe acest an. La Băile Felix, constructorii și-au concentrat eforturile pentru a scurta cu 60 de zile termenul de dare în folosință a complexului balnear, care va avea 300 de locuri.

Despre toate aceste preocupări, deosebit de frecvente pe șantierul de construcții ale județului, ne-a vorbit și tov. Nicolae Fintină, vicepreședintele al Consiliului popular județean Bihor. Ne-am notat cu el construcția termenului de construcție la așezămintele social-culturale care a bază creșterea gradului de industrializare a lucrărilor pe șantier. În curînd va fi dat în exploatare un poligon pentru panouri mari.

Vom avea posibilitatea — remarca tov. vicepreședinte — să construim 200 de apartamente din panouri mari prefabricate. Metoda se va extinde continuu nu numai la locuințe, ci și la construcția de scoli, dispensare, cîmine culturale, domenii în care nu sîntem mulțumiți de ritmul execuției lucrărilor și gradul de industrializare a șantierelor.

Asemenea lucrări social-culturale, de larg interes cetățesc, se execută și în municipiul Alba Iulia, de pildă, printre obiectivele social-culturale, aflate în curs de realizare, se numără un cinematograful cu 500 de locuri, un centru pentru elevii școlii profesionale a Fabricii de produse refractare și o creșă cu 80 locuri în cartierul Cetate. Construcțiile amintite prezintă o mare însemnătate pentru viața culturală și socială a municipiului, domenii de care în folosință anul trecut. Dar s-a revenit asupra lui prin forța împrejurărilor. Așa s-a executat în luna ianuarie a.c. de a fi folosite, fiecare dintre aceste edificii în-cepuse să aibă „istoria” sa. Cea mai bizară este aceea a cinematografului. Șan-

țierul s-a deschis în septembrie 1968, cu o intrare planificată de 100 — datorită schimbării în trei rânduri a amplasamentului. Cînd amplasamentul a fost în sfîrșit termenul de dare în folosință a lucrărilor, ca în subteran se găseau racordurile termice, electrice și de canalizare s-a procedat la întocmirea unui proiect de deviere a „racordurilor”. Astfel, a sosit data de 31 decembrie 1968, zi în care era prevăzută prezentarea, cea de gală, la noul cinematograful din Alba Iulia.

Premierul noului cinematograful s-a amînat pentru data de 30 septembrie 1969. Constructorul I.C.M. Alba Iulia — nu a lăsat să se întâmple — a înlocuit proiectul inițial cu unul definitiv. În luna februarie a.c. s-a început construcția, iar peste cîteva zile și cinematograful. La rîndul său, ing. Octavian Feneșan, prim-vicepreședinte al Consiliului executiv al municipiului Alba Iulia, ne-a spus:

„La creșă și internat, rezidărilor actuale, toată, în mare măsură, faptul că s-a adus pe șantier forță de muncă străină de înțelegere a constructorilor care stăteau în fața noastră. Însă, nu a fost utilizată cum trebuie.”

Dezvoltarea edilitară a municipiului Alba Iulia, amploarea și calitatea, a fost o viață sa economică reclamă multă stăruință în realizarea investițiilor social-culturale, pentru care statură alocată importante fonduri materiale și bănești. Justificarea de genul „am avut greutăți sau „n-am fost sorțiți” nu pot explica realizările amintite. În fapt, obiectivele planificate presupune, fără îndoială, un efort susținut, energie, spirit de responsabilitate față de cheltuirea fondurilor de investiții alocate. Or, tocmai în aceste domenii au rămas datorii constructorilor beneficiarilor și edilii din municipiul Alba Iulia.

Aurel POP Ștefan DINICA corespondenții „Scintei”



1945: mii și mii de „Mitrea Cocor” intră cu plugul pe pămînturile mosieresti

# Drumul înțelegerii

(Urmare din pag. 1)

„n-ască, pe care Stelian Popescu îl botezase cu numele lui, că avea conaș și un lac acolo, povestea Dumitru Neagu. Apoi am împărțit în două părți, ale lui Papanide, Brătianu, Bulgaru. Tîn minte că pe moșia lui Canteacuzino, care avea și o pădure în marginea satului nostru, am fost bătut de oamenii boierului de nu m-am mai sculat o săptămîină. Am fost închis și de jandarmi, dar asta nu m-a oprit să continui lupta. Știam ce se întâmplă în țară, pentru că dușmanii mei de duminică veneau în sat caravane de muncitori care ne reparau uneltele și ne explicau pentru ce luptă comunistii. Mi-amintesc că pe 25 sau 26 februarie '45 am devenit și eu membru al partidului comunist.”

Astăzi, Dumitru Neagu are 70 de ani. Deși în acea primăvară fierbinte avea 45. Cînd un tîran se hosi-răste la 45 de ani să facă politică înseamnă că această politică este însăși viața lui, că ea răspunde auzințelor sale, ale familiei și părinților săi, din generații în generații. Hotărîrea lui și a altora, mii și mii ca el, a străbătut atunci întreaga țară pe pămînturile aflate de o parte și de alta a Carpaților. Iar timpul, timpul care constituie examenul suprem al tuturor faptelor omenești, a confirmat pe deplin justetea acestei hotărîri.

Cum trăiești azi, nene Dumitru? — Cum să trăiesc! Ca un pensionar fără griji. Cu ce primesc de la cooperativa, cu ce-mi mai trimit factorii, n-am de ce mă plînge.

Dacă are loc într-o încăpere caldă și ospitală, rău peșeri împodobite cu covoare și fotografii de

familie. Într-o atmosferă caldă în care bătrînul în-vață „arta de a fi bunici”. Pentru că la prefirarea acestor amintiri din altă viață, asistă — simbolizînd prezentul și trecutul — al ficei sale, care lucrează în cooperativa din comună.

— Dar feciorii ce fac? — Ce să facă? Muncesc. Două sînt constructorii la un trus din Urziceni, altul — tehnician la Fabrica de conserve-Buștea, cel mare e funcționar în Climpulung, iar cel mic — electrician la „Republica” și elev la liceul seral.

— Așadar, din șapte au plecat cîinci. N-au rămas prea puțini în comună, la munca cîmpului? — Puțini? Eu zic că nu. Fetele noastre se mîin ar cu bolii și cu sapa, cum am arat eu.

— Intr-adevăr. Întreoinderea de mecanizare a culturii, cu sediul la Urziceni, are aici o secție cu zeci de tractoare și alte mașini agricole, iar cooperativa însăși posedă trei tractoare și unecareze auto-camioane. (Vă amintii?) În '45 lista confiscărilor „conșomna: 6 cai, 6 măvure, două căruțe... De altfel, nu numai destini filozof Dumitru Neagu s-a schimbat, ci și ai celorlalți fi și satului, care au rămas în comună. Peste anul de zile, întemeiate solide din „sărămă”, cu verande mar și vesele acoperite cu țigle și dominate de antenle-fitelectroanelor, spune, desigur, foarte multe deservite noua condiție a tîranului din Băreanu. La numărul celorlalte zidite în acești ani — în număr de șase — în comună, au rămas și un tractor (500), Andrei Căneache, locuitor al secretariatului comitetului comunal în perioada 1945-1946, cu 200 de locuri, bibliotecă cu 500 de volume, baia comunală și neapărat, „Dridu” activat în seria I a „campaniilor” județene.

Mărturisesc, totuși, că aceste cifre și imagini, pe care le-am înțeles în mai toate saturile străbătute în ultimii ani, nu m-au impresionat pe măsura așteptărilor gazdelor. Am început să văd lucruri obișnuite și le-am notat mai mult din politețe. M-a impresionat în schimb, altceva, ceva mai greu de exprimat în „pro” și „contra”. Este definit în cuvîntele pe șantierul restrîns al unui reortaj. Este vorba de inteligență, mai exact de vechiul și proberbitala înțeles țărănesc, pusă acum, mai mult decît în urmă cu oțiva ani, să lucreze în stilul și pe cooperativă. Înțelegem de ce, în aceste condiții, care înseamnă disciplină, previziune, certitudine, optimizare. Efortul, sîndine înseamnă, alți ca și în alte locuri, în multe de organizare în funcție de exigențele unei agriculturi moderne, capabile să des-țării recolte în mai mari, să contribuie din o în la ridicarea nivelului de trai al poporului.

O cooperativă care are lora materială de de-este pro-pune în 1970 o producție globală de peste 30 milioane lei, are și puterea de a găsi asupra metodelor de obținere a unor atari ve-lori. Este o capacitate stimulată de lucrările utimel plinare a C.C. al P.C.R., care prevăzîmnoiri substanțiale în activitatea cooperativelor de producție. Iar transplantarea acestor prevederi în planurile economice ale cooperativelor agricole de producție se realizează cu o rapiditate greu de conceput și cu coasa. Ai mai vechi și mai aduceam aminte, ai mai tineri au învățat de ne-voie. Fapt este că oamenii au înțeles, au muncit cu inimă și în cîteva zile au strîns grîul de pe 300 de hectare, fără pierderi.

Au înțeles. În această înțelegeri stă cheia extraordinarului drum parcurs de țărînimenul nostru de decursul unui sfert de secol. Acești oameni au înțeles că politica partidului deschide o nouă epocă în istoria țării și, în alianță cu clasa muncitoare, și-au dăruit toate eforturile, toată ener-

## 1970: Cei de-atunci au ajuns la vîrsta pensiei, o televiziune, a vieții fără griji

odinoară în lumea sa. Sarcini de plan, responsabilitate, eficiență, beneficii. Vocabularul industrial intră definitiv în graiul țărînimii și acest fapt mi se pare esențial mai important chiar decît cele 583 de televizoare ale dridenilor. Nu, nu este o impresie de natură „lingvistică”, pentru că modificarea vocabularului ilustrează, întotdeauna, o modificare a mentalității. Este mentalitatea unei viziuni mai înaintate asupra muncii în agricultură, asupra ordinii și disciplinei, asupra rigurizității față de termene, a coordonate elementare în orice activitate productivă. Sînt observații pe care le confirmă Vasile Stoica, valoarea în cooperativă din Movilia, participant și el, în 1945, la împărțirea moșilor boieresti.

O întreagă epocă istorică începe în anul 1945, pe vîrsta de 10 ani, pe ogoană, cum s-a ajuns la 3 și 4 mii de kilograme grîu la hectar. Da, s-a schimbat și recolta, s-a schimbat și munca, încît am zis că în mintea noastră seceră în mină. Iacă un caz de astă vară: niste plozi mari au culcat grîul în unele din cele două mii de nu mai putea intră combina să tise lung. Și-atunci au intrat oamenii cu seceră

în vîntului? Dacă extindem discuția și asupra noilor județe, ajungem în fața unei situații care pune la acțiune organismele centrale și locale. Ce se mai așteaptă în situația actuală, cînd în aproape 50 la sută din județele nou create (Olt, Covasna, Alba, Harghita, Caras-Severin, Buzău, Vâlcea, Botoșani etc., etc.) nu există nici o unitate cu acest profil? Pentru amenajarea unor astfel de locuințe — așa cum ni s-a și precizat la Direcția de resort din M.C.I. — nu mai poate fi invocată inexistența fondurilor, a spațiilor etc. Aici intervine nu mai spiritul gospodăresc și de înălțare, ci cel al unității și solidarității. Orice localitate care are un ajutor al creditorilor, pe care banca le acordă prompt. Atunci ce se așteaptă, de vreme ce insuficiența acestor tipuri de unități reprezintă un ajutor al creditorilor, pe care banca le acordă prompt. Atunci ce se așteaptă, de vreme ce insuficiența acestor tipuri de unități reprezintă un ajutor al creditorilor, pe care banca le acordă prompt.

În concluzie, revenim asupra unei idei deseori subliniată în ultima vreme în literatura noastră: direcțiile comerciale județene și serviciile de alimentație publică nu se vor debarasa de acest stil de muncă peste măsura de comod, dacă vor tot aștepta a ministerul să mai dea o contribuție și să se mai soluționeze astfel o „problemă”. Comerțul pentru a cita încă o dată solum? — presupune dinamism, mobilitate, adaptabilitate la cerințe, drept conștință esențială ale unei activități cu adevărat rodnică.

## Impărțirea moșilor în țară

Țărani din Mehedinți au hotărît să lucreze pămîntul soldaților.

MOSIA DE 56 MII DE HA. A PRINTULUI STURZA a fost împărțită la 10 mii țărani

MUNCITORII CAPITALI AJUTĂ CU UNELTE DE MUNCĂ PE ȚĂRANII DIN ARGES CU CARAVA NA SPRE SATELE ARGESSE

MUNCITORII CEFERISTI SUSTIN LUPTA PENTRU PAMANT A ȚĂRANILOR

# LA SEMNALELE ZIARULUI

## TOTUȘI, SĂPTĂMÎNA ARE ȘAPTE ZILE!

Răspunzînd articolului publicat sub titlul „In zăua a opta săptămîni”, ca și reveniri la tema respectivă, UCECOM ne înfăptuiește asupra măsurilor luate pentru mai buna deservire a posesorilor de aparate de radio și televizoare din mediul rural. „Atelierele mobile — se arată în răspuns — vor fi substanțial sporite în cursul acestui an prin obținerea, din import, a 25 de autoturisme. În anul 1970 s-a prevăzută înființarea unui număr de 80-90 puncte fixe în comunele ce au în folosință un număr de aparate corespunzător organizării unei astfel de activități.”

În ce privește cele trei comune menționate în articole, după ce s-a luat din nou legătura cu uniunile județene respective și ajutat fiind de obținerea celor 25 de autoturisme, care în parte au și sosit, s-a putut ajunge la următoarele soluții: comuna Mănești din județul Hunedoara va fi deservită, începînd din luna februarie a.c. de cooperativa „Viața Nouă-Orăștie”; comuna Bogăți din județul Argeș va fi inclusă, în primul trimestru, în ruta de deservire a unei din noile autoturisme; la fel și comuna Izvoarele-Dolj.”

care a două lemne”, au fost semnalate unele goluri în aprovizionarea magazinelor clujene cu chibrituri, precum și cu unele articole de îmbrăcăminte, de marochinării etc. Ca urmare, Comitetul executiv al Consiliului popular județean Cluj — sub semnătura vicepreședintelui Ștefan Tompa — a adresat redacției răspunsul cuvenit. Cîțiorii sînt, desigur, dornici să afle ce măsuri de îndreptare s-au luat. Dar de ce să se ia măsuri cînd se pot da... explicații?

Spre regretul nostru, deci, nu-i putem informa pe cîțiorii decît asupra faptului că lipsa chibriturilor s-a datorat... insuficienței stocului din depozite și magazine la 31 decembrie 1969 (ca și cînd cumpărătorii ar fi putut crede că de vîntul fost supraaprovizionarea!), iar reactivizarea — de la fabricile din București și Brașla — a durat 6 și, respectiv, 8 zile, prima scadență a noilor livrări fiind la 15 ianuarie, mai exact, intrarea în depozit în jurul datei de 30 ianuarie. De asemenea, „din cercetările făcute a reușii că au lipsit pijamale pentru femei din cauza lipsei de în aprovizionare; calitatea necorespunzătoare a fermierilor de sacoci; Captoarea a fost reclamantă de către ei, dar, de fapt, ele se depreciază și din cauza stocării pe o perioadă mai îndelungată. Iată întru-bunțare funcționează normal (am sugera — ca o adevărată mană cerească pentru producătorii în cauză — întocmirea inventarului fermierilor, care funcționează normal!”) citi privește lipsa cioparilor bărbătești... în general nu s-au semnalat goluri în aprovizionare, existînd stocuri suficiente din toate modelele și culorile.”

## REALITATE ÎN CONTRADICȚIE CU... LITERATURA DE SPECIALITATE

Sub titlul „Temperatura răspunderii sub zero grade”, ziarul nostru a criticat modul defectuos în care este asigurată căldura în municipiul Suceava, cartierul Arini, mai precis în zona deser-

## O circulară nouă înfruntă o veche problemă

(Urmare din pag. 1)

situația în ansamblu (rețeaua bufetelor și restaurantelor lacto-vegetariene este foarte redusă și, pe deasupra, nu și respectă nici profilul), critica a fost „primară” numai de cei vizajați direct.

Dar noi am pus în discuție o problemă de principiu, o problemă de cel mai larg interes. De aceea încercăm să primim un răspuns și-l primim din partea direcției de resort a Ministerului Comerțului Interior. „În urma criticilor presei privind diversificarea rețelei — explica tovarășul Ion Vintilă, directorul Direcției de alimentație publică — am cerut, printre-o circulară, direcțiilor comerciale județene să ia măsuri să ca în anul 1970 să creze cel puțin cîte una-două unități lacto-vegetariene în fiecare județ (bufete sau restaurante).”

Foarte bine — am fost tentați să spunem. Iată, ministerul este decis să facă ordine într-o problemă care interesează o largă categorie de consumatori. Numai că la circulara M.C.I. n-au răspuns pînă acum (și au trecut două luni) decît trei sau patru directoare județene. Dacă ar fi vorba numai de corespondență, mai treacă, meargă. Mai grav este însă că circulara a rămas neaplicată; în fapt, nu s-a mișcat un deget pentru crearea unor secții sau unități lacto-vegetariene. Cum e posibil ca în orșe cum sînt Craiova, Pitești — ca să nu dăm decît aceste exemple reprezentative — să nu existe nici un restaurant lacto-vegetarian în adevăratul înțeles al cu-



# pagina economică

### În obiectivul cercetării științifice:

## PERFECTIONAREA MAȘINILOR-UNELTE

După cum este cunoscut, plenara C.C. al P.C.R. din decembrie 1969 a acordat o deosebită atenție problemelor dezvoltării în ritm înalt al industriei construcțiilor de mașini, concomitent cu introducerea intensă a progresului tehnico-științific în această ramură de importanță vitală pentru avântul economic al țării. În cuvintele, roșita la încheierea lucrărilor plenare, tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat că „este necesar să organizăm mai bine activitatea de cercetare pentru ca aceasta să aducă o contribuție proprie, tot mai substanțială, la perfecționarea mașinilor și utilajelor pe care le producem”. În legătură cu unele aspecte legate de îndeplinirea acestei sarcini de mare răspundere, am avut convorbire care urmează.

— Pentru început, vă rugăm să faceți o succintă caracterizare a rolului cercetării științifice în dezvoltarea și modernizarea producției de mașini-unelte, menționând, desigur, și dificultățile care mai trebuie depășite.

— Eforturile cercetării se îndreaptă, în principal, în două direcții: îmbunătățirea continuă a performanțelor mașinilor-unelte aflate în fabricație și sporirea sortimentului actual de utilaje de acest fel, prin asimilarea de noi tipuri. Ne străduim astfel să atingem mai grabnic un nivel care să permită ca necesitățile acestui domeniu să fie acoperite, în majoritatea cazurilor, prin producția internă.

Pentru ridicarea randamentului mașinilor-unelte aflate în fabricație, cercetătorii institutului nostru, împreună cu constructorii-șefi ai uzinelor din cadrul subramurii, și-au propus, în ultimul an, să fructifice în cel mai mare măsură posibilitățile de creștere a indicelui de utilizare intensivă. S-a căutat să se reducă atât timpul de lucru efectiv al mașinilor, prin mărirea sensibilității a vitezelor de lucru și a peretilor de antrenare, cât mai ales timpul auxiliar, în care scop s-a trecut la in-

locuirea acționării manuale prin acționări electrice sau pneumo-hidraulice, precum și la echiparea unor mașini cu sisteme de strângere pneumo-hidraulică a pieselor și sculelor, sau cu automatizări automate, dispozitive de control activ al cotei etc.

Mai există însă serioase dificultăți, în primul rând în privința echipării unor mașini cu accesorii normale și speciale, cum ar fi: manganine, mese rotative, universale, capete divizoare etc. Pe plan mondial, astăzi se pune un accent deosebit pe graui de universalitate a mașinii, ceea ce creștea posibilitatea efectuării unei game cât mai largi de operațiuni. La noi, din lipsa unor capacități de producție în întreprinderile specializate în astfel de dispozitive, nu se respectă cererile justificate ale beneficiarilor care solicită mașini cu acțiune cit mai complexă. Mi se pare o anomalie, care trebuie să ne preocupe și pe noi, cercetătorii, faptul că bene-

trebuie să fie utilizate fără întreruperi un timp mai îndelungat. În acest scop, având în vedere creșterea caracteristicilor de utilizare intensivă (viteză, putere), în laboratorul de încercări al institutului se fac cercetări asupra rigidității și vibrațiilor batuturilor și pieselor mai importante, comparând, din acest punct de vedere, mașinile românești cu tipurile din cele mai avansate produse pe plan mondial. În viitorul apropiat, pentru a putea proiecta construcții cit mai rigide, dar și cit mai economice din punct de vedere al consumului de metal, vom face încercări pe modele la scară redusă, rezultatele fiind apoi valorificate în proiectare. De asemenea, vom studia unele procedee tehnologice — prelucrarea prin electroeroziune, prin ultrasunete, prin electrodescărcare etc — stabilind posibilitățile de a le asimila în țară.

Având în vedere importanța utilizării comenzilor-program la mașinile-unelte, vom acordă atenție deosebită asimilării mașinilor din această categorie. Cele câteva exemplare fabricate în țară — unele prezentate la BREN — constituie un început promițător. Pentru accelerarea asimilării acestor noi tipuri de mașini-unelte, s-a întocmit de către Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini și Consiliul Național al Cercetării Științifice un plan de perfecționare prin electroeroziune, prin ultrasunete, prin electrodescărcare etc — stabilind posibilitățile de a le asimila în țară.

— Ce alte unități ar trebui, după părerea dvs., să participe la această acțiune și cum anume?

— O mașină-uneltă grupează un complex de piese, subsambluri și acționări. Funcționarea ei corectă este asigurată de funcționarea, în bune condiții, a întregului complex. Trebuie deci ca toți participanții la elaborarea unui astfel de produs să contribuie la ridicarea calității lui. Aș vrea să mă refer, din nou, la aparatul electric și hidro-pneumatic, întrucât de cele mai multe defecțiuni în exploatarea mașinilor-unelte, Furnizorii acestui aparat ridică, în rândul lor, problema calității materialelor. Geamurile de cauciuc de pildă, sint nu rareori de slabă calitate și se distrug în contact cu uleiul folosit ca agent de lucru. Fonta de primă fuziune și pământurile de formare provocă nepăcuri uzine, 23 August — București, principalul furnizor de piese turnate al uzinei F.M.U.A. Este necesar, deci, ca unele ramuri industriale, ca siderurgia, chimia etc., să contribuie, prin ridicarea calității produselor lor, la ridicarea calității producției de mașini-unelte.

Funcționarea nelătrăpuită a unei mașini este asigurată și de stocul și sortimentele de scule de care dispune. Industria noastră, însă, mai are destule de făcut și în acest domeniu. Mă refer, în primul rând, la sculele cu plăcuțe dure.

Nu este cazul să subliniez aici rolul pe care îl joacă aprovizionarea ritmică, rațională în desfășurarea normală și de calitate a unei fabricații. În perioada trecută, cea mai mare parte a deficiențelor s-a datorat unei aprovizionări, în special din import, nesatisfăcătoare. Din această cauză, uzinele au fost obligate să lucreze în salturi, calitatea execuției pieselor și a montajului a avut de suferit, o serie de probe au fost făcute superficial, având drept rezultat dese întreruperi în mersul mașinilor.

După cum se vede, la dezvoltarea producției de mașini-unelte trebuie să contribuie, cu maximum de responsabilitate, un mare număr de factori. Este o sarcină care se cere îndeplinită în cele mai bune condiții, dată fiind importanța acestui sector de activitate pentru întreaga noastră industrie.

Ing. Traian SAVĂ

Obținerea unei producții zootehnice ridicate și pe timp de iarnă necesită o bună furajare și întretinere a animalelor. În acest sens există posibilități multiple deosebite, în comparație cu anii trecuți, cooperativele agricole au asigurat cantități mai mari de furaje și într-un sortiment mai variat. Întrebarea este: cum sînt ele folosite? Această problemă a constituit subiectul raidului-anchetă organizat în județele Iași, Vaslui, Bihor și Harghita.

## Neglijența „rumegă” furajele, iar vacilor li se strepezesc dinții

### Raid-anchetă în județele Iași, Vaslui, Bihor și Harghita

O primă constatare: în toate județele amintite, alături de cooperativele care au dobândit o valoroasă experiență în utilizarea furajelor cu maximă eficiență, sînt altele unde rispa este departe de a fi înlăturată. În județul Bileac, printre unitățile agricole cu bune rezultate în creșterea animalelor se numără și cooperativa agricolă „Drapelul Roșu” din Săndulești. Sectorul taurin cuprinde 1200 capete din care 470 sînt vaci de lapte și juninci. Anul trecut s-au obținut în medie 3011 litri de lapte pe fiecare vacă, iar în acest an se prevede un nou spor de producție. „În acest sector — spune președintele cooperativei — în fiecare an asigurăm cantități de nutrețuri necesare. Anul trecut, de pildă, am însoțit 3100 tone de furaje, cu 900 tone mai mult decît s-a prevăzută în planul de producție. Cantitatea de fîn, de lucernă și trifoi a fost de aproape 2000 tone, față de 1600 tone cit am planificat. Acum, printre-o furajare rațională, producția de lapte, de exemplu, se menține la un nivel ridicat”. Bune rezultate, în această privință, au și cooperativele agricole din Vaida, Dosiog, Mădăras, Marghita și altele unde furajele sînt bine gospodărite, cooperativii avînd grijă să nu se risipească nici un gram de nutreț.

În cooperativele agricole din județul Harghita sectorul zootehnic este în cea de-a doua fază de dezvoltare. „Avînd în vedere că balanța furajeră a cooperativei agricole este deficitară în special la concentrate, am înțeles că Florin Holcra, director adjunct al direcției agricole județene Harghita — am acordat o atenție deosebită felului cum sînt gospodă-

rite și cum ajung nutrețurile în leslele animalelor. Cu ocazia diferitelor sedințe și mai ales în cursul deplasărilor în unități, s-au dat indicații ca furajele fibroase și grosiere să fie administrate numai preparate”. Într-adevăr, acolo unde s-a ținut seama de aceste indicații rezultatele sînt bune. La cooperativa agricolă din Sîmpaul, de exemplu, consiliul de conducere, peratorii li vor putea face față fără greutăți în sectorul zootehnic. De la inginerul șef Voicu Naum aflăm că nutrețurile se administrează numai după ce sînt cîntărite și tocate, samururate sau stropite cu melasă diluată pentru a fi consumate în întregime. Cu prilejul raidului-anchetă au fost sesizate și numeroase aspecte de proastă gospodărire a furaj-

care, pe lîngă faptul că n-au asigurat cantitățile de nutrețuri necesare, nu se îngrijesc de buna lor gospodărire. Așa sînt cele din Dobrești, Ceia, Tăuș, Cubuluc, Bătaia, Drăgănești și altele. Aceste unități trebuie sprijinite în-deaproape de direcția agricolă și uniunea județeană a cooperativei agricole să gospodărească mai bine furajele pentru a nu fi

sută. Ținînd seama de acest lucru, ar fi fost cit se poate de firesc preocuparea pentru buna gospodărire a furajelor. Situația se prezintă însă pe dos. Din cauză că nu există tocătoare și nici o moară cu ciocănele, furajele se dau nepreparate. Consiliul de conducere, cadrul tehnic nu iau măsuri eficiente pentru înlăturarea lipsurilor. Ca urmare, producția zilnică este de numai circa 10 litri lapte pe vacă furajată. Și în alte unități, ca Lăzarea, Secuieni, Atid, Crișeni, cu ocazia controalelor efectuate de delegații direcției agricole județene s-a constatat că nu se prepară nici un sortiment de furaje. Specialiștii s-au mulțumit să constate, să facă unele recomandări, dar în urma lor lucrurile nu s-au schimbat prea mult. Și în județele Vaslui și Iași se constată neajunsurile în ce privește gospodăria furajelor. La grădiniștii din Jora ale cooperativei agricole Tîrgu-Frumos, județul Iași, nutrețurile grosiere se dau necotate în brana animalelor. O tocătoare sînt nefolositoare de anul trecut. La cooperativa agricolă Ștefan cel Mare din județul Vaslui peste tocătoare se așterne zăpada. Medicul veterinar Virgil Dancu, director adjunct al direcției agricole județene Vaslui, ne-a spus că se ocupă personal de înlăturarea deficiențelor de acest fel, mergînd zilnic prin unități. Ce eficiență au aceste deplasări din moment ce deficiențele continuă să dăuneze de multă vreme?

Aspectele prezentate vedecă că este necesar să se lăveze mai mult din experiența cooperativei frunțate și să se înlăture operativ deficiențele. În această perioadă friguroasă organelle agricole, consiliile județene și uniunile județene, să acorde maximă atenție rezolvării problemelor din sectorul creșterii animalelor, și la măsuri pentru aplicarea indicațiilor și măsurilor stabilite în scopul mării producției și veniturilor din zootehnie, în toate cooperativele agricole.

Manole CORCAI  
Lorand DEAKI  
Aurel BÎHOAREANU  
correspondenții „Scintei”

cadrele tehnice au întreprins măsuri energice privind folosirea rațională și eficientă a nutrețurilor fibroase, grosiere și sculente. Pentru pregătirea acestora înainte de administrare s-au format echipe de cooperativii S-ar putea da numeroase asemenea exemple. Deși iarna persistă cu toate capriciile ei în sectorul zootehnic ale multor cooperative agricole din județele Iași și Vaslui munca se desfasoară organizat și cu o înaltă eficiență. În cadrul unităților agricole din județul Iași, totul arată că oricît de mult va fi iarna, coo-

jeilor, cu urmări din cele mai rele asupra stării fiziologice a animalelor. Chiar și în județul Bihor, unde creșterea animalelor e veche tradiție, sînt cooperative agricole în care nutrețurile, deși însușite, sînt risipite. La cooperativa agricolă din Fegerni, producția de carne și lapte este mică. Cocceni sînt împărtășii peste tot și nu-i de mirare că vesele nu-i mîncînd. Tovarășul Florian Hanga, președintele cooperativei, s-a căntărit tocătoare. Într-adevăr, mai bine de două luni tocătoare a zăcut în atelierul cooperativei. Sînt și alte cooperative agricole

pute în situația ca mai trîziu să nu aibă cu ce hrăni animalele. Una din cauzele care generează pagube se datorează faptului că organelle agricole județene nu iau măsuri pentru aplicarea propriilor indicații. Am amintit afirmarea făcută de tov. Florin Holcra, director adjunct al Direcției agricole Harghita, privind gospodăria furajelor. Din cinci cooperative vizitate în zona Odoerului, numai la Cristuru Secuiesc se aplică indicațiile date. La cooperativa agricolă din Corund există un deficit de fînuri de aproape 300 de tone, iar la sculentele necesare a fost asigurată doar în proporție de 24 la

cent. Într-unul din cele două județe amintite, în cadrul unităților agricole cu bune rezultate în creșterea animalelor, sînt risipite și sculentele necesare a fost asigurată doar în proporție de 24 la

### DOUĂ ÎNTEPRINDERI DIN ACEEAȘI CENTRALĂ

## DUPĂ PROFIL SE ASEAMĂNĂ, DUPĂ REZULTATE SE DEOSEBESC

Am analizat, recent, evoluția cheltuielilor materiale de producție în două unități industriale surorii, cu profil de producție asemănător. Este vorba de întreprinderea de prefabricat din beton „Progresul”-București și întreprinderea de prefabricat din beton „Călărăși”, Ce demonstrează faptele?

În luna ianuarie a. c., la întreprinderea de prefabricat „Progresul”-București, planul producției globale a fost realizat în proporție de 119,2 la sută, iar cel al producției fizice — de 109 la sută. Totodată, evidențele întreprinderii au consemnat, la sfîrșitul anului trecut, obținerea unui beneficiu de peste 28 milioane lei. Explicînd aceste realizări, contabilul șef, Radu Ivan, ne-a spus: — Perfecționarea organizării producției și a muncii, ridicarea gradului de mecanizare a lucrărilor, spiritul de gospodărie rațională a materialelor prime și materialelor au determinat ca, sistematic, nivelul producției și productivității muncii să înregistreze un sens ascendent. Cunoașterea zilnică, la prima mîna, a situației, urmărirea consumurilor pe fiecare unitate de muncă și schimb, înlocuirea unor linii tehnologice cu altele mai productive sînt măsuri care au permis obținerea unor rezultate economice favorabile.

Cum stau lucrurile la întreprinderea de prefabricat din beton Călărăși? Spre deosebire de întreprinderea bucureșteană, aceasta are, mai întîi, avantajul unei dotări tehnice moderne. Cu toate acestea, anul trecut, întreprinderea a fost „beneficiara” unei dotări de peste 6 milioane lei. În luna ianuarie a. c., desigur, planul producției globale și marfa a fost îndeplinit, sînt indicii care atestă menținerea aceleiași nesatisfăcătoare gospodăririi a resurselor materiale și bănești ale întreprinderii. Întîi de altfel, cum se prezintă evoluția consumurilor specifice la principalele materii prime și utilități: la ciment, spre exemplu, întreprinderea din Călărăși folosește pentru un metru cub de tuburi prefabricate cu 194 kg mai mult decît întreprinderea bucureșteană. La alte produse din beton prefabricat, consumul de ciment a fost superior cu 145 kg/mc. Care este parerea inginerului șef al fabricii, tov. Gheorghe Apostol, în legătură cu această vizibilități risipă de materii prime?

— Cea mai mare parte a pierderilor de ciment nu este justificată. Totuși, la aceasta a contribuit și calitatea necorespunzătoare a cimentului și agregatelor, dese de-reglări ale cîntărilor automate de dozare a materialelor, precum și existența unei incertitudini asupra

cantităților de ciment primite de la furnizori. Într-unul din cele două județe amintite, în cadrul unităților agricole cu bune rezultate în creșterea animalelor, sînt risipite și sculentele necesare a fost asigurată doar în proporție de 24 la

cent. Într-unul din cele două județe amintite, în cadrul unităților agricole cu bune rezultate în creșterea animalelor, sînt risipite și sculentele necesare a fost asigurată doar în proporție de 24 la

cent. Într-unul din cele două județe amintite, în cadrul unităților agricole cu bune rezultate în creșterea animalelor, sînt risipite și sculentele necesare a fost asigurată doar în proporție de 24 la

cent. Într-unul din cele două județe amintite, în cadrul unităților agricole cu bune rezultate în creșterea animalelor, sînt risipite și sculentele necesare a fost asigurată doar în proporție de 24 la

cent. Într-unul din cele două județe amintite, în cadrul unităților agricole cu bune rezultate în creșterea animalelor, sînt risipite și sculentele necesare a fost asigurată doar în proporție de 24 la

Constantin DUMITRU

### Agro-clubul din Albești

BOTOSANI (Correspondenții „Scintei”): În comuna Albești, din județul Botoșani, își desfășoară activitatea o întreprindere agricolă de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cunoștințele profesionale i-a determinat să înființeze un Agro-club. Periodic vor avea loc sesiuni de comunicări științifice, în care se va analiza modul în care sînt soluționate multiplele probleme ale științei agricole de stat, alături de meciurile agriculturii, un centru pentru onologizarea soiurilor și două cooperative agricole — în care lucrează 35 ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și tehnicieni. Dorința acestor specialiști de a-și perfecționa cuno







PREMIILE Uniunii Artiștilor Plastici pe anul 1969

Comitetul pentru țara al Uniunii Artiștilor Plastici a aprobat, în cadrul unei ședințe plene, premiile U.A.P. pe anul 1969.

MARELE PREMIU al Uniunii Artiștilor Plastici a fost decernat lui Octav Grigorescu, pentru expozițiile de grafică și pictură prezentate la Torino și Veneția; PREMIUL TINERETULUI a fost acordat lui Costel Badea, pentru lucrările de ceramică din Expoziția republicană de artă decorativă și pentru lucrările prezentate la cea de-a IV-a expoziție „Artizanatul artistic internațional” de la Stuttgart; PREMIUL CRITICII a fost acordat lui Ioan Vrăneanu, pentru opere create și expuse la București și Pitești în anul 1969.

Pe diferite genuri de creație au fost atribuite următoarele premii:

PICTURA - Vanda Sachelarie Vladimirescu, pentru participarea la Expoziția festivă „25 de ani de la eliberarea” pentru lucrările expuse la Salonul de pictură și sculptură al municipiului București și pentru lucrările din expoziția de grup de la Cluj, anul 1969.

SCULPTURA - Mircea Spătaru, pentru sculptura ale create și expuse la București și Cluj în 1969.

GRAFICA - Ethel Lucaci Bănsă, pentru lucrările de gravură expuse la Triennale International de la Paris și la Salonul republican de desen și gravură din anul 1969 de la București.

ARTA DECORATIVĂ - Ana Lupșă, pentru lucrările de tapiserie expuse la a IV-a Biennială internațională de tapiserie veche și modernă de la Lausanne, a IV-a Expoziție „Artizanatul artistic internațional” de la Stuttgart și în Expoziția republicană de artă decorativă de la București.

SCENOGRAFIE - Florica Mălureanu, pentru scenografia la piesa „Iona” de Marin Sorescu, pusă în scenă la Teatrul Mic.

CRITICA - Paul Petrescu, pentru volumele „Imagina omului în arta populară românească”, „Artă populară de Valea Bistriței” (capitolul „Arhitectură”), „Tratatul de artă populară românească” (capitolele „Arhitectură”, „Mobilier”, „Ceramică”), „Artă populară în Maramureș” (capitolul „Arhitectură”) și pentru scrierile acordate Secției de artă decorativă a U.A.P. și în general orientării artei decorative spre tradițiile artei populare românești.

ARTA MONUMENTALĂ - Naum Corcescu, pentru monumentul „Avram Iancu”, destinat orașului Brad.

ARTA POPULARĂ - meșterul popular Constantin Colibăba, din Rădăuți, pentru deosebita activitate creatoare în domeniul continuării tradițiilor ceramicii populare bucovinene și valorificării ei artistice. (Agerpres)

Semnarea protocolului de colaborare științifică între Academia Republicii Socialiste România și Academia Germană de Științe din Berlin

În urma tratativelor care au avut loc la București, joi la amiază a fost semnat protocolul de colaborare științifică între Academia Republicii Socialiste România și Academia Germană de Științe din Berlin pe perioada 1970-1971. Noul protocol prevede colaborarea în cadrul unor teme de cercetare în diferite domenii ale științei, schimburi reciproce de specialiști pentru documentare, participări la manifestări științifice organizate de cele două academii. Din partea română, protocolul a fost semnat de prof. Radu Voinea, se-

cretar general al Academiei Republicii Socialiste România, iar din partea R. D. Germane de prof. E. A. Lauter, secretar general al Academiei Germane de Științe din Berlin, șeful delegației de oameni de știință din R.D.G., care ne vizitează țara cu acest prilej. La solemnitatea au participat acad. Miron Nicolescu, președintele Academiei, oameni de știință, reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, precum și dr. Willy Hoffmann, însărcinat cu afaceri ad-interim al R.D. Germane la București. (Agerpres)

„Sensibilizarea” specialiștilor

DEVA (Correspondentul „Scintei”):

În cadrul Cabinetului de organizare științifică a producției și a muncii din județul Hunedoara s-a încheiat primul curs de specializare din acest an, la care au participat 40 șefi de servicii din compartimentele organizării producției și a muncii. Această acțiune se înscrie în planul de activitate a cabinetului care, pentru anul 1970, mai prevede 9 cursuri de specializare și 7 de informare la nivel de județ, precum și alte asemănătoare în întreprinderi. La aceste manifestări de „sensibilizare” în domeniul organizării științifice vor lua parte, în total, 1400 cadre de specialitate din domeniul organizării și normării muncii, transportului intern, cercetării și dezvoltării tehnice, din sectorul financiar-contabilitate al întreprinderilor. Se preconizează, în acest fel, dezvoltarea rezultatelor obținute anul trecut, când - prin aplicarea în practică a 305 studii - s-au consemnat un spor de producție de peste 17 milioane lei, o creștere a productivității muncii cu 368 lei pe salariu și un beneficiu suplimentar în valoare de peste 98 milioane lei.

Cronica zilei

COCTEIL CU PRILEJUL ANIVERSĂRII ZILEI ARMATEI POPULARE NAȚIONALE A R.D. GERMANE

Cu prilejul apropiei aniversări a Zilei Armatei Populare Naționale a R.D. Germane, joi seara, locotenent colonel Boris Behring, atașatul militar, a oferit un cocteil în sala-voalele ambasadelor. Au participat general-locotenent Ion Vasile, adjunct al ministrului forțelor armate, general și ofițeri superiori, reprezentanți ai presei. Au fost prezente Willy Hoffmann, însărcinat cu afaceri ad-interim al R.D. Germane la București, membri ai corpului diplomatic și atașați militari. (Agerpres)

EXPOZIȚIE MESTROVICI LA CLUJ

Joi la amiază a avut loc la Galea mare de artă din Cluj vernisajul expoziției Mestrovici, organizată în cadrul relațiilor culturale dintre România și Iugoslavia. Cu acest prilej au vorbit Eugen Alexiu, vicepreședinte al Comitetului județean pentru cultură și artă, criticul de artă Daniel Popescu, rectorul Institutului de arte plastice „Ion Andreescu” și Ronald Strelec, secretar al Ambasadei iugoslave la București. La festivitate au participat Constantin Crișan, secretar al Comitetului județean de partid, Remus Bucea, primarul municipiului, și alte persoane oficiale. A fost prezent, de asemenea, Iso Njegovan, ambasadorul Iugoslaviei în țara noastră. Expoziția prezintă unele dintre cele mai reprezentative creații ale marilor sculptori iugoslavi. (Agerpres)

teatre

- Filarmonica de stat „George Enescu” (la Ateneul Român): Concert simfonic. Dirijor: Alfred Salten (Olanda). Solist: Corneliu Gheorghiu - 19, 20, 21.
Teatrul de operă: My fair lady - 19, 20.
Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia): Coana Chirița - 19, 20; (sala Studio): Părinții teribili - 19, 20.
Teatrul de comedie: Uciaga fără schimbare - 20.
Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra” (sala din bd. Schiuț Măgureanu): D-ale carnavalului - 20; (sala din str. Alex. Sahla): Puricele în ureche - 15; Viraj periculos - 20.
Teatrul „C. I. Nottara” (sala Măgureanu): Vilele în crenelurile de asalt - 19, 20; (sala Studio): Dialog despre dragoste - 20.
Teatrul Mic: Primatul lui și nevasta sa - 20.
Teatrul Giulești: Visul unei nopți iarnă - 19, 20.
Teatrul „Ion Creangă”: Umbra doctorului Nagvan - 19, 20.
Teatrul „Tănăraș” (sala din str. Academiei): Căluțul cocot - 17.
Teatrul satiric-muzical „C. Tănăraș” (sala din Calea Victoriei nr. 17): Neuit - 19, 20.
Teatrul „Ion Vasilescu”: Manevrelor - 19, 20.
Circul de stat: Mirajele circului - 19, 20.

CU PRILEJUL CELEI DE-A 52-A ANIVERSĂRI A FORTELOR ARMATE ALE UNIUNII SOVIETICE

Adunarea de la Casa Centrală a Armatei din București

Cu prilejul celei de-a 52-a aniversări a Forțelor Armate ale Uniunii Sovietice, la Casa Centrală a Armatei a avut loc, joi seara, o adunare la care au participat generali și ofițeri din garnizoana București. Au fost de față A. V. Basov, ambasadorul Uniunii Sovietice la București, și membri ai ambasadelor. Adunarea a fost deschisă de general-locotenent Ion Coman, adjunct al ministrului forțelor armate, secretar al Consiliului politic superior,

care a relevat în cuvântul său semnificația acestei aniversări. Despre drumurile de luptă străbătute de armata sovietică în cei 52 de ani de existență a vorbit apoi colonelul A. F. Musatov, atașat militar, aeri și naval al Uniunii Sovietice la București. Participanții la manifestare au vizionat, cu același prilej, o foto-expoziție și un film documentar înfățișând aspecte din viața și activitatea militarilor sovietici. (Agerpres)

vremea

ieri în țară: vremea s-a menținut rece. Cerul a fost mai mult acoperit, excepțional sud-estul fârij, unde a fost variabil. Au continuat să cadă ninsoși temporare în Banat, Oltenia, vestul Munteniei și, cu caracter local, în Crișana și sudul Transilvaniei. Vântul a suflat slab până la potrivit, predominant din sectorul nordic. Temperatura aerului la ora 14 oscila între minus 9 grade la Joseni și plus 4 grade la Mangalia. În București: vreme schimbătoare, cu cerul temporar noros, favorabil precipitațiilor slabe. Vânt potrivit, predominant din sectorul vestic. Temperatura în creștere ușoară.

fetor potrivit, predominant din sectorul vestic. Temperatura maximă a atins minus 2 grade.
Tempul probabil pentru zilele de 21, 22 și 23 februarie. În țară: vreme schimbătoare. Cerul va fi temporar noros. Vor cădea precipitații locale sub formă de ninsoare în prima parte a intervalului, apoi și sub formă de lapoviță și ploaie. Vânt potrivit, predominant din sectorul vestic. Temperatura în scădere ușoară în nordul țării, la început, apoi în creștere. Minimele vor fi cuprinse între minus 10 și zero grade, iar maximele între minus și plus 6 grade. În București: vreme schimbătoare, cu cerul temporar noros, favorabil precipitațiilor slabe. Vânt potrivit, predominant din sectorul vestic. Temperatura în creștere ușoară.

Reglementarea plății unor impozite și taxe

Principalele recente reglementări fiscale cu anul 1970 s-au stabilit pe termen de plată ale unor impozite și taxe. Astfel, impozitul pe veniturile din închirierea clădirilor, impozitul pe clădiri și pe terenuri, precum și primele de asigurare pe contractul legii a clădirilor din zona orașelor se plătesc în două rate egale semestriale, până la sfârșitul lunii martie și septembrie, în suma totală pe veniturile mesleșilor, liber profesioniștilor și ale altor persoane care realizează venituri din activități pe cont propriu se plătesc în rate trimestriale, până

la sfârșitul lunii februarie, aprilie, iulie și octombrie. Taxa anuală asupra mijloacelor de transport se plătește integral până la sfârșitul lunii martie. Persoanele care dobândesc mijloace de transport în cursul anului plătesc taxa datorată începând cu ziua declarării lor la organul financiar. Pentru neachitarea la termen a impozitelor și taxelor se aplică penalizări în forma fracțiunii de întârziere o majorare de 1 la sută în cazul organizațiilor socialiste și de 2 la sută în cazul persoanelor fizice. (Agerpres)

Știri culturale

Joi dimineața, la Centrul de perfecționare a cadrelor care muncesc cu pionierii au început lucrările unei conferințe cu cadre didactice universitare care predau - în cadrul catedrei de pedagogie - cursul cu tema „Activitatea organizației de pionieri”. Conferința, organizată de Ministerul Învățământului și Consiliul Național al Organizației Pionierilor, dezbate probleme privind principiile pedagogice și bazele psihologice ale activității pionierilor, rolul comandantilor de pionieri în educația ideologică-politică a viitoare generații etc. Participanților li se vor oferi concomitent aplicații practice demonstrative legate de modul de organizare și desfășurare a expedițiilor pionieresti.

„Critice” apărute în 1966, 1967 și alte publicații.
Premiera de joi seara a Teatrului „C. I. Nottara” cu piesa „O lună la țară” a prilejului spectacolului bucureștenilor o reînnoire cu dramaturgia marelui scriitor rus Ivan Turgheniev. (Agerpres)

La preferința asiguratului

Este știut că Administrația Asigurarilor de Stat practică unele forme de asigurări de viață, care sînt în măsură să satisfacă cele mai variate preferințe ale cetățenilor. Se înțelege, însă - îndecisibil în cazul asigurărilor care se încheie pe durate mai mari - că alegerea inițială s-a nu mai corespunde situației și cerințelor ulterioare ale asiguratului. Tînd seama de această realitate, Administrația Asigurarilor de Stat se dovedește receptivă față de asemenea solicitări. După cum precizează tov. Martin Rea, director în Direcția Generală ADAS, condițiile de asigurare prevăd largi posibilități de deservire, asiguratii putînd să aducă contractului lor schimbările dorite, în funcție de uzanța generală. Este vorba, de pildă, de modificări privind ter-

menele de plată a primelor - din rate lunare în rate trimestriale. Este posibilă, de asemenea, schimbarea beneficiarului asigurării înscrise în poliță, ca și o numelul asiguratului.
Pentru modificările intervenite în situația materială a asiguratului, ADAS vine în înlînțarea celor care doresc majorarea sumelor asigurate, în cadrul contractului inițial. Pe această cale, asiguratul va primi, la expirarea contractului, o sumă asigurată importantă. Majorarea sumei asigurate se poate obține și prin încheierea unei a doua asigurări, care s-a coexistă cu prima, cum ar fi, de exemplu, atunci cînd pe lîngă asigurarea mixtă de viață se încheie și asigurarea mixtă de viață și suplimentară de accidente.

O nouă premieră teatrală
Teatrul Mic va prezenta în curînd, în premieră pe țară, celebra comedie „Emigrantul din Brisbane”, a lui Georges Scheinad. În distribuție: Olga Tudorache, Corina Constantinescu, Tatiana Iekel, Florin Vasiliu, Sandu Stăclaru, Ion Cosma, Dumitru Furdul, N. Neamtu-Otnele, Vasile Nișulescu, Ion Cișpriu, Dina Ianculescu, Andrei Codarcea, Jena Lovrin Florescu. Regia aparține lui Valeriu Motescu. Decorurile: Liciu Ciulei.

cinema

- Chișci cine vine la cină?: PATRIA - 9; 12; 15; 18; 21.
Acestă femeie: REPUBLICA - 9; 11, 30; 14; 16, 30; 19; 21, 30.
Teatrul din Iași: CAPITOL - 9, 30; 11, 45; 14; 16, 15; 18, 45; 21.
Reconstituirea: LUCEAFĂRUL - 9; 11, 15; 13, 30; 16; 18, 15; 20, 45.
Comisarul X și „Panterele albastre”: BUCUREȘTI - 9; 11, 15; 13, 30; 16, 45; 21. FAVORIT - 10; 13; 15, 30; 18; 20, 30.
Cînd se arată eucuevaia: FESTIVAL - 8, 20; 11; 13, 30; 16; 18, 15; 20, 45.
Gloria - 9; 11, 15; 13, 30; 16; 18, 15; 20, 30.
Don Juan fără voal: VICTORIA - 9, 45; 11; 13, 30; 16; 18, 30; 20, 45.
O nuntă cum n-a mai fost: CENTRAL - 9, 30; 11, 15; 13; 15; 16, 45; 18, 45; 20, 30.
Cînd tu nu ești: CINEMATECA (sala Union) - 10; 12; 14.
Boule câmpărești: CINEMATECA (sala Union) - 16, 30; 18, 45; 21.
O sanșă dintr-o mie: LUMINA - 9, 15-16 în continuare; 16, 30; 20, 45.
Prea mic pentru un război atât de mare: DOINA - 9; 10, 30; 12; 13, 30; 16; 18, 15; 20, 30. GIULEȘTI - 15, 30; 18; 20, 30.
Cînd tu nu ești: CINEMATECA (sala Union) - 10; 12; 14.
Boule câmpărești: CINEMATECA (sala Union) - 16, 30; 18, 45; 21.
O sanșă dintr-o mie: LUMINA - 9, 15-16 în continuare; 16, 30; 20, 45.
Prea mic pentru un război atât de mare: DOINA - 9; 10, 30; 12; 13, 30; 16; 18, 15; 20, 30. GIULEȘTI - 15, 30; 18; 20, 30.
Tara dușurilor din Mările Sudului: TIMPUȘII NOI - 9-15 în continuare.
Program de documentare românești ale rezistenței Ion Bostan: TIMPUȘII NOI - 17-21 în continuare.
Săptămîna de situație: FEROVIARI - 8, 30; 11; 13, 30; 16; 18, 30; 21. MELODIA - 9, 45; 11, 45; 14; 16; 18, 30; 21. AURORA - 9; 11; 13; 15, 15; 17, 45; 20, 15.
TOMIS - 8, 45; 11; 13, 15; 15, 30; 17, 45; 20.
MODERN - 9, 45; 12; 14, 15; 16, 30; 18, 45; 21.
Urmărirea: EXCELSIOR - 8, 30; 11; 13, 30; 16; 18, 30; 21. GRIVITA - 10; 12, 30; 15; 17, 30; 20.
Pînă la capăt: FIELEA ÎNTRU POARĂ - 15, 15; 17, 45; 20.
Tigru: BUZEȘTI - 15, 30; 18.
Rămîi vechi: BUZEȘTI - 22, 45.
Păcatul dragostei: DACIA - 8, 30-16, 30 în continuare; 18, 30; 20, 30.
Călugăria: BUCUȘI - 16, 15; 19, 15.
La Nord prin Nord-Vest: UNIREA - 15, 30-19.
Profesioniștii: LIRA - 15, 30; 18; 20, 15.
Valea pășurilor: DRUMUL SĂRII - 15; 17, 30; 20.
Film îndărătnic: FERENTARI - 15, 30; 16; 20, 30, MOSILOI - 15, 30; 18; 20, 30.
Valea Brahmă: COTROCENI - 15, 30; 18; 20, 30.
Cum se reușește în dragoste: PACEA - 15, 30; 18; 20, 15.
Simpatul domnului: FLOREASCA - 10; 12, 15; 15; 17, 30; 20.

- Anchetatorul din umbră: VOLGA - 8, 30-16 în continuare; 18, 15; 20, 30.
Corabia nebunilor: VITORUL - 15, 30; 18.
Intr-o seară, un tren...: MIORIȚA - 10; 12, 30; 15; 17, 30; 20.
Băieții în haine de piele: POPULAR - 8, 30; 11; 13, 30; 16; 18, 15; 20, 45.
Rahova: RAHOVA - 15, 30; 18.
Winnetou în Valea Morții: COSMOS - 15, 30; 18; 20, 15. PROGRESUL - 15, 30; 18.
Linște și strigăți: PROGRESUL - 20, 15.
Blow-up: FLACARA - 15, 30; 18; 20, 30.
Via Mala: ARTA - 9, 30-15, 30 în continuare; 16, 15; 20, 30; FLAMURA - 9, 15; 11, 30; 16; 18, 15; 20, 30.
Testamentul doctorului Mahuse: VITAN - 15, 30; 18; 20, 15.

tv

- 17,00 - Tele-scoala. Consultați la limba română clasa a VIII-a. Tema: Compunerea liberă.
17,20 - Consultați la chimie, clasele XI-XII. Tema: Tipuri de reacții în chimia organică.
17,40 - Năstase populară. La cererea filmet pentru elevii clasei a XI-a.
18,00 - Lumea copililor: Daniela și Aschiuța poștași.
18,30 - Actualitatea în economie: Contractul în acțiune.
18,50 - Năstase populară. La cererea telespectatorilor, Cîntă Maria Corneanu, solistă a Ansamblului „Nicolae Bălcescu” din Craiova.
19,00 - Telemarșalul de seară.
19,10 - Înălțarea înălțării.
19,30 - Mai aveți o întrebare? Emisiune de cultură științifică.
20,45 - Film artistic „Băgăniș” Regia Valeriu Motescu.
22,30 - Telemarșalul de noapte.
22,30 - Cadran - emisiune de actualitate în limba română.
23,00 - Închiriere emisiunii.

SPORT

Mondialele de hochei (grupa C)

SURPRIZA ZILEI: FRANȚA - UNGARIA 4-2!

GALATI (prin telefon) - Meciu Danemarca - Belgia, cu care s-a deschis programul zilei, s-a terminat cu victoria - presusată dinaintea - a danezilor: 11-4 (4-1, 2-1, 5-2). Un joc fără istoric, cu excepția poate a momentului când danezii erau numai cu privirile spre gheată. Gîndurile lor rămăseseră la derby-ul din seara precedentă, la implicările rezultate din acest eveniment asupra clasamentului final. Pierzînd în fața echipei maghiare, italienii puteau pierde și numai ocazia de a câștiga eventual grupă C, ci se vedeau în pericol de a nu ocupa nici măcar locul secund. Reprezentanții Ungariei își mărișeră șansele la calificarea în grupă B, alături fi- rește de austrieci, lideri incontestabili ai turneului de la Galați. Ultima posibilitate a italienilor de a înlătura efectele înfrîngeri suferite miercuri seara consta în a învinge pe austrieci, dîmînica, în meciul de încheiere. Reîntărîri lui Mastel în formația „azzurilli” (n-a jucat în partida cu maghiarii și acest lucru e- chipă s-a lăsat recu-

„Internationalele” de tenis ale S. U. A.

Năstase l-a învins pe Ashe, iar Țiriac pe Okker

● Reprezentanții noștri s-au calificat în sferturile de finală ale competiției
Jucătorii români de tenis Ilie Năstase și Ion Țiriac continuă să se afirme la campionatele internaționale de tenis pe teren acoperit ale S. U. A. ce se desfășoară la Salisbury (Maryland). Țiriac a furnizat una din marile surprize de pînă acum, eliminînd în două seturi (6-3, 7-5) pe olandezul Tom Okker, care de serie și favoriz al turneului. Românul, scrie comentatorul agenției United Press International, care nu este cunoscut ca un specialist al tenurilor rapide acoperite cu plastic, a evoluat excelent de la aceasta, deturîndu-și adversarul printr-un joc

variat și servicii cu efect. A doua victorie a colorilor românești a fost obținută de Ilie Năstase, care într-un meci de mare spectacol l-a învins în trei seturi (8 - 6, 9 - 7, 6 - 2) pe americanul Arthur Ashe. Reprezentanții noștri s-au calificat astfel în sferturile de finală.
Alte rezultate: Cliff Richey - Manuel Santana 7 - 5, 6 - 3; Roger Taylor - Stan Smith 8 - 6, 2 - 6, 6 - 3; Ismail el Shafiei - Clark Graebner 12 - 10, 6 - 3; Tony Roche - Tom Gorman 7 - 5, 6 - 4; Osborne - Peter Curtis 3 - 6, 6 - 2, 6 - 3; Laver - T. Ulrich 6 - 4, 6 - 1.

Victorii românești în turneul internațional de volei din Capitală

Joi, în sala Giulești din Capitală, în cadrul turneului internațional de volei, echipa feminină I.E.F.S. București a învins cu scorul de 3-1 pe Lokomotiv Praga. La masculin, Rapid București a dispus cu 3-0 de Formula Universității din Munster (R. F. a Germaniei).

O frumoasă victorie a fotbalistilor noștri

România - Vasco da Gama 2-0

RIO DE JANEIRO, 19 (prin telefax) - După înfrîngerea de duminică, selecționata noastră s-a reabilitat, miercuri seara, în fața publicului din Rio de Janeiro, obținînd o frumoasă victorie în fața formației Vasco da Gama.
Din primele momente ale partidei, s-a văzut la echipa noastră o mai bună repartizare a forțelor pe teren, lășind adversarulul puține spații de manevră. Linia de atac a încercat combinații de pătrundere, lășînd joc pe extreme, dar cheltuiind inutil centrările (recepționate deseori de adversar). După patru minute, creștam primul pericol la poarta adversarului, slîndu-l pe Andrașă să scoată în corner. Situația se repetă în minutul șapte, cînd Dumitrache distîngă un duel cu apărătorul Rossi și rămîne față în față cu portarul. Situează în mijlocul porții, la semi-înălțime, dar portarul deviază în corner. O bună ocazie de a deschide scorul! Încă un minut, și pierdem iarși prilejul de a înscrie, din cauza unei centrări greșit servite. Noi presăm mai mult, însă prin abuz de dribling (uneori spectaculoși, ce-ăldeși), sfîrșim prin a pierde cîteva mingi prețioase lucrute pînă în apropierea carului brazilian. Lucescu încearcă poarta în minutul 13, cu un șut bine tras, dar și bine apărut de Andrașă Vasco da Gama reușește să se deslîșueze din presiunea atacului nostru și încheagă cîteva acțiuni ofensive. În minutul 16, Tiao trage cu forță peste bară, însă creștam ne primelme emoții autentice. Ele se transformă apoi în presiune maximă, cînd, în min. 24, Urbiș Jose Mario Vinhas acordă lovitura de 11 metri, ca urmare a unei dispute dure, în careu, între Dînu și Tiao. Execută Tiao puternic, dar mingea lovește în bara dreaptă, (Răducanu intervenise foarte bine încl și dacă nu era bara avea șansa să rețină), ricoșează în careu, de unde se trimite în mijlocul terenului. Vasco da Gama insistă, cu încă o tentativă, soldată cu un șut al lui Benetti, respins cu pumnii de Răducanu. Un nou pericol în min. 29. Apoi, în min. 33, înfrîntăm o situație foarte încordată: o serie de patru șuturi succesive, două respinse de Răducanu, unul ricoșat, altele sco-

LA LEON Mexic - Bulgaria 2-0

Selecționatele de fotbal ale Bulgariei și Mexicului s-au întîlnit pe stadionul din orașul Leon în prezența a 20 000 de spectatori. Fotbaliștii mexicani au prestat un joc remarcabil, obținînd victoria cu scorul de 2 - 0 (0 - 0) prin golurile marcate de Ribes și Basaguran. Prima întîlnire din nouă două formații se terminase necușit 1 - 1.

Vasile OROS



# viata internațională



R. F. a Germaniei. Demonstrație la Wertheim împotriva congresului Partidului național-democrat, de orientare neonazistă, care s-a desfășurat acum câteva zile în acest oraș

## Dezvăluirea unui nou masacru în Vietnamul de sud — satul My Khe

NEW YORK 19 (Agerpres). — Corespondenții rețelei americane de televiziune „National Broadcasting Company” au anunțat miercuri seara că în alt masacru a fost comis de trupele americane dislocate în Vietnamul de sud caruia i-au căzut victime locuitorii satului My Khe, situat în apropiere de Song My. În timpul acestui masacru, comis la 16 martie 1968, în aceeași zi în care a avut loc masacrul de la Song My, au fost ucise între 90 și 100 de civili vietnamezi, majoritatea fiind copii.

Pe micile ecrane a fost proiectat un film realizat de corespondenții în care apar doi dintre supraviețuitorii. Ngo Thi, o femeie în vârstă, a descris cum în ziua masacrelor, dimineața, au aterizat elicoptere americane la marginea satului, iar soldații care au coborât din ele au deschis foc asupra copiilor.

## Conferința cvadripartită de la Paris

PARIS 19 (Agerpres). — La Paris s-a desfășurat joi cea de-a 55-a sesiune a conferinței cvadripartite în problema vietnameză.

În cuvântul său, Nguyen Thi Binh, șeful delegației Guvernului Republicii Vietnamului de Sud, a subliniat că „Statele Unite au dus și continuă să ducă în Vietnamul de sud un război chimic de a amplifica fără precedent în anele războiului”. Nguyen Thi Binh a relevat că datorită acestui război chimic au fost afectate 43 la sută din terenurile cultivabile și 44 la sută din păduri, iar aproximativ 1,3 milioane persoane au fost intoxicate.

Nguyen Minh Vy, membru al delegației Republicii Democratice Vietnam, s-a referit, de asemenea, în cuvântul său la diverse aspecte ale războiului chimic dus de S.U.A. în Vietnamul de sud care drept consecință distrugea oricare posibilități de viață.

Contrar obiceiului, delegația americană la conferință n-a publicat joi textul discursului său de Philip Habib, reprezentantul S.U.A.

## CONGO (B)

## Directivile privind crearea comitetelor revoluționare din întreprinderi

BRAZAVILLE 18 (Agerpres). — Ziarul „Etumba” organ al Partidului Congolez al Muncii, a publicat „Directivile privind crearea comitetelor revoluționare din întreprinderi”. Conform acestor directive, în întreprinderile în instituțiile Republicii Populare Congo trebuie să fie create „comitete revoluționare” care vor acționa sub conducerea partidului. Fiecare comitet va fi format din membri ai Partidului Congolez al Muncii din întreprinderea sau instituția respectivă, reprezentanți ai comitetului sindical local, ai tineretului și ai conducătorilor instituției sau întreprinderii. Aceste comitete, se subliniază în directive, „sunt chemate să asigure rolul conducător al partidului în toate întreprinderile și instituțiile și să crească sub conducerea sa un larg front antimperialist și anticolonial — „Uniunea patriotică a diferitelor pătri ale populației interesate în revoluție”.

Directivile califică „comitetele revoluționare” drept „instrument al dictaturii democrației naționale”. „Dictatura democrației naționale, se arată în directive, nu este încă dictatura proletariană. Într-un rol conducător al clasei muncitoare reprezintă condiția obligatorie a trăinicieii acestor dictaturi.”

„Pentru a asigura sarcinile revoluției național-democratice, care este un preludeu spre socialism, se subliniază în directive, clasa muncitoare are nevoie de sprijinul direct și permanent al aliaților săi firești, țărănimii, și al altor pătri muncitoare. „Pentru conducerea statului în epoca revoluției național-democratice, se subliniază în directive, Partidul Congolez al Muncii trebuie să stabilească și să întărească alianța clasei muncitoare și țărănimii și a tuturor celor care aprobă platforma antimperialistă de luptă.”

## ANGLIA

## Cartea Albă în problemele apărării

LONDRA 19 (Agerpres). — Guvernul britanic a prezentat joi parlamentului Cartea Albă anuală în problemele apărării. Documentul stabilește cheltuielile militare ale Marii Britanii în exercițiul financiar 1970-1971 la 2,28 miliarde lire sterline. Această sumă este mai mare cu 14 milioane lire sterline decât cea de anul trecut, dar Cartea Albă afirmă, luând în considerație creșterea prețurilor, că ea este de fapt mai mică cu 120 milioane lire. Se relevă și suma amintită nu cuprinde suplimentările

ce vor fi necesare ulterior ca urmare a creșterii soldelor militarilor. Guvernul face cunoscut că retragerea forțelor britanice de la Suez decurge conform planului și va fi încheiată, așa cum s-a stabilit, la sfârșitul anului 1971. La 1 aprilie a.c., numărul total al britanicilor staționați în această regiune se va reduce la aproximativ 43.500, față de 73.000 la 1 aprilie 1968. În cadrul exercițiului financiar ce începe, vor fi retrași de la est de Suez 6.500 de militari britanici.

## ITALIA Continuă consultările în vederea reconstituirii unui guvern de centru-stînga

ROMA 19 — Corespondentul Agerpres N. Puica transmite: Joi după-amiază a avut loc la Palatul Chigi (sediul Președinției Consiliului de Miniștri) cea de-a doua întâlnire a premierului desemnat, Mariano Rumor, cu delegațiile partidelor de centru-stînga: F.D.C., P.S.I., P.S.U. și P.R.I. consacrată tratativelor în vederea reconstituirii unui guvern cvadripartit. Întâlnirea a prilejuit examinarea punctelor de vedere ale par-

ticipanților față de „documentul programatic” prezentat miercuri seara de către Mariano Rumor. În dimineața de 19 februarie, delegațiile celor patru partide au analizat, separat, diferite probleme pe care le ridică documentul programatic, stabilind și poziția față de acesta.

La sfârșitul sesiunii nu a fost dat publicității nici un comunicat din care să reiasă atitudinea adoptată de cele patru partide.

## ORIENTUL APROPIAT Activitate diplomatică

Joi, secretarul general al O.N.U., U Thant, aflat la Geneva, a informat presa cu privire la intervențiile pe care le-a avut aici cu ambasadorul Gunnar Jarring. „În stadiul actual al conflictului din Orientul Apropiat”, a declarat U Thant, nimic nu justifică reluarea misiunii Jarring. Evoluția situației militare în această regiune rămâne exclusiv în competența Consiliului de Securitate. Răspunzând unei întrebări, secretarul general al O.N.U., a precizat că va continua să mențină contacte cu diplomații suedezi, în eventualitatea că vor interveni elemente noi de natură să faciliteze misiunea reprezentantului său.

În cadrul unei întrebări cu primul ministru britanic, Harold Wilson, ambasadorul Republicii Arabe Unite la Londra, Ahmed Hassan El-

Fikky, a exprimat aprecierea critică a guvernului său față de poziția Marii Britanii în problemele Orientului Apropiat.

Ministrul de interne al Libanului, Kamal Jumblatt, care a întreprins o vizită în Republica Arabă Unită, a avut întrebări cu președintele Gamal Abdel Nasser, precum și cu alți conducători egipțieni privind relațiile dintre cele două țări, precum și modul de apărare a „acordului de la Cairo”, încheiat între autoritățile libaneze și organizațiile de rezistență palestinene.

(Agerpres)

## Comunicat comun cehoslovaco-bulgar

PRAGA 19 — Corespondentul Agerpres E. Ionescu transmite: La încheierea vizitei în R. S. Cehoslovacă a lui Todor Jivkov, prim-secretar al C. C. al P. C. Bulgar, președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Bulgariei, la Praga a fost dat publicității un comunicat comun în care se arată că Todor Jivkov a avut convorbiri cu Gustav Husak, prim-secretar al C. C. al P. C. din Cehoslovacia, cu privire la relațiile bilaterale și la unele aspecte ale situației internaționale actuale și ale misiunii comuniste internaționale. Cel doi prim-secretari au făcut „un schimb de păreri în legătură cu stadiul actual și cu perspectivele dezvoltării relațiilor și colaborării cehoslovaco-bulgare. Ei au constatat că una din premisele pentru dezvoltarea acestei colaborări, în primul rând în domeniul economic și tehnico-stiințific, Gustav Husak și Todor Jivkov, se sporne în continuarea comunicatului, au subliniat că ambele partide și țări vor milita și în viitor pentru convocarea Conferinței în problemele securității și colaborării europene.”

Comunicatul relevă că cele două părți își afirmă solidaritatea lor cu lupta poporului vietnamez. Părțile își exprimă, totodată, îngrijorarea în legătură cu situația din Orientul Apropiat.

Ultima parte a comunicatului relevă faptul că discuțiile au decurs într-o atmosferă cordială, existind o deplină încredințare de vederi în toate problemele fundamentale discutate.

Joi dimineața, Todor Jivkov, prim-secretar al C. C. al P. C. Bulgar, președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Bulgariei, a părăsit capitala cehoslovacă, înapoiindu-se la Sofia.

## Un interviu al locțiitorului ministrului comerțului exterior al U.R.S.S. despre extinderea legaturilor economice ale Uniunii Sovietice cu țările din Europa occidentală

MOSCOW 19 (Agerpres). — „Extinderea legăturilor economice ale Uniunii Sovietice cu țările din Europa occidentală contribuie la îmbunătățirea atmosferei politice generale pe continentul european”, a declarat Nikolai Ostrov, locțiitor al ministrului comerțului exterior al U.R.S.S., într-un interviu acordat unui corespondent al revistei „Novoe Vremea”.

R.F.G. Firmele italiene, la rândul lor, vor lăsa în U.R.S.S. în viitorii ani țevi și diferite utilaje pentru industria gazelor naturale, în valoare totală de 200 milioane dolari, iar concernezle vest-germane vor furniza 1,2 milioane tone țevi.

În legătură cu unele referiri ale presei occidentale privind caracterul avantajos al acordurilor încheiate, Ostrov a declarat că aceste acorduri sunt, fără îndoială, „avantajoase pentru toți participanții”. La rândul nostru, a spus el, nu vom ascunde faptul că sintem interesați în primirea unei anumite cantități de țevi cu diametru mare, de peste hotare, cu toate că țara noastră produce o cantitate uriașă de țevi cu diverse diametre. În 1969, a precizat el, industria sovietică a produs peste 11,5 milioane tone țevi de oțel. Dar economia U.R.S.S. se dezvoltă în asemenea ritmuri, încât este nevoie și de țevi din import, de utilaj din import. Este vorba, prin urmare, de avantaj reciproc în sensul propriu al expresiei.

materializate în termeni precisi ai unor instrumente internaționale, care să traseze cadrul unor măsuri efective de dezarmare nucleară, să servă ca o bază pentru negocierile de mare amploare. Revins Comitetului pentru dezarmare s-a treacă grabnic la asemenea tratative.

La reluarea lucrărilor sale, comitetul observă că este necesar să se elaboreze o agendă pe care să o fixăm o dată în urmă cu aproape doi ani și în care un loc important îl ocupă măsurile îndreptate spre dezarmarea nucleară. Observatorii politici și comentarii de presă, pornind de la pozițiile cunoscute ale unor state reunite la masa tratativelor, de la declarațiile

## agentiile de presă transmit:

## Delegația Comitetului de stat pentru economia și administrația locală din România, condusă de Petre Blajovici, președintele comitetului, care se află în Danemarca, a sosit la 19 februarie în orașul Odense. Cu acest prilej a fost vizitat cartierul de locuințe Vollsmann, precum și casa-muzeu Hans Christian Andersen. Primarul orașului Odense, Helger Larsen, a oferit în cinstea delegației române un prinz.

## Iranul a informat O.N.U. că este gata să-și retragă trupele de la granița vestică cu Irakul, dacă această țară acceptă, la rândul său, să procedeze în același fel. Comunicatul radiodifuzat a precizat că ambasadorul Iranului la O.N.U., Mehdi Vahidi, a adresat secretarului general U. Thant o scrisoare în care l-a informat asupra acestei poziții.

## Guvernul uruguayean a adoptat măsuri de preîntâmpinare a actelor de piraterie aeriană. Se prevede că toți pasagerii să fie controlați pentru a nu se permite nimănui să se urce la bordul avioanelor cu arme de foc. De asemenea, ministrul afacerilor interne din Uruguay a anunțat că a înaintat parlamentului un proiect de lege prin care se prevăd sancțiuni penale pentru orice persoană ce va fi surprinsă transportând arme sau explozibili la bordul avioanelor civile.

## Guvernul peruvian a anunțat că aplicarea reformelor agrare a fost extinsă și în departamentele Ancash, Ayacucho și Huancavelica. Observatorii politici apreciază această hotărâre ca un nou pas pe calea transformărilor pozitive în agricultura Perului.

## Vehiculele spațiale care vor participa la misiunea lunară „Apollo-13” vor purta numele codificate a două constelații. Modulul lunar, destinat să atingă suprafața Seleniei, va fi denumit „Vărășatorul”, iar cabina de comandă care va rămâne pe o orbită circumlunară de „parcare” va purta numele „Săgetătorului”. Ambele constelații vor fi folosite de echipajul navei „Apollo-13” ca elemente de orientare în drumul spre Lună.

## Manila a fost scena unei demonstrații a peste 2000 de persoane care și-au manifestat nemulțumirea față de politica internă și externă a actualei administrații filipineze. După mitingul organizat într-una din piețele centrale ale orașului, manifestații au demonstrat în fața ambasadelor americane din Manila, în semn de protest față de politica S.U.A. în Asia și, îndeosebi, față de menținerea bazelor militare americane pe teritoriul filipinez. Ca urmare, guvernul filipinez a hotărât să închidă toate instituțiile de învățământ superior din Manila și din localitățile învecinate.

## La Moscova își desfășoară lucrările un simpozion internațional organizat de Comitetul femeilor sovietice, cu tema „Z. V. Lenin despre rolul femeii în societate și experiența țărilor socialiste în rezolvarea problemei femeii”. La lucrări participă delegații din Bulgaria, Cehoslovacia, R.P.D. Coreeană, Cuba, R. D. Germană, Iugoslavia, Mongolia, Polonia, România, Ungaria, Uniunea Sovietică și R. D. Vietnam, delegații din partea Federației Democratice a Femeilor Democratice, Federației Sindicale Mondiale, precum și din partea unor organizații regionale de femei. În rețeaua acestor scriitoare Lucia Demetrescu, vicepreședintă la Consiliul Național al Femeilor din România, șefa delegației femeilor din țara noastră, a prezentat referatul „Rolul femeii în edificarea României socialiste”, care a fost ascultat cu viu interes de asistență.

## Proiectul de buget guvernamental pe anul 1970, care totalizează 91,4 miliarde mărci vest-germane, cu 8,5 la sută mai mult decât în precedentul exercițiu financiar, a fost prezentat Bundestagului de ministrul finanțelor al R. F. a Germaniei, Alex Moeller. Alocațiile bugetare pentru apărare se vor ridica în acest an la 20,35 miliarde mărci vest-germane, reprezentând peste 20 la sută din totalul bugetului. O creștere substanțială se prevede și la capitalul destinat cheltuielilor pentru cercetări științifice și pentru învățământ.

## Peste 350 000 de salariați din industria textilă italiană au declarat joi o grevă de 24 de ore, ca urmare a intreruperii convorbirilor dintre sindicate și patronat pentru înnoirea contractului colectiv de muncă.

## La Berlin a avut loc un accident feroviar. Trenul electric orănescen a lovit un alt tren, staționat în fața garii; în urma ciocnirii au fost rănite 35 de persoane, dintre care 5 grav. Autoritățile au deschis o anchetă asupra cauzelor accidentului.

## Termitele, insecte mai puțin cunoscute în Europa, au început să devină o problemă în timpul iugoslaviei Rieka, de pe litoralul nordic al Marii Adriatice, unde au devenit stricte, fiind considerate un pericol și în alte localități din această zonă, ca portul Piran din Iugoslavia și porturile Trieste și Venetia din Italia.

## Plenara C. C. al P. M. S. U.

BUDAPESTA 19 (Agerpres). — În zilele de 18 și 19 februarie, la Budapesta a avut loc plenara C. C. al P.M.S.U. Plenara a dezbătut probleme actuale ale situației internaționale, precum și unele probleme ale politicii partidului în rândurile tineretului și situația politică, economică și socială a femeilor, adoptând măsuri corespunzătoare.

De asemenea, plenara a hotărât să convoace la sfârșitul acestui an, Congresul al X-lea al P.M.S.U.

## P. Harmel despre aspecte ale politicii externe belgiene

BRUXELLES 19 (Agerpres). — În inaugurarea unei dezbateri de politică externă în Camera Reprezentanților, ministrul de externe al Belgiei, Pierre Harmel, a prezentat unele preocupări ale guvernului său în acest domeniu. Referindu-se la importanța Organizației Națiunilor Unite, Pierre Harmel a arătat că țara sa se pronunță pentru restabilirea drepturilor legitime ale Republicii Populare Chineze în O.N.U. Pe de altă parte, ministrul belgian și-a exprimat îngrijorarea față de agravarea situației din Orientul Apropiat, remarcând în acest sens intensificarea curselor înarmărilor în regiune.

Cu privire la problemele dezarmării, el a declarat că Belgia a acceptat tratatul de neproliferare a armelor nucleare cu speranța că acest document va impulsiona tratativele dintre marile puteri în vederea realizării unui progres pe calea dezarmării nucleare. Șeful diplomației belgiene a arătat, de asemenea, că guvernul său subscrbe la prohibirea armelor chimice și bacteriologice.

## La reluarea tratativelor de la Geneva în problema dezarmării

aceea, singura cale de îndeplinire efectivă a primejdiei atomice este interzicerea și lichidarea definitivă a armelor nucleare. Numai în acest fel, fiecare popor și întreaga comunitate internațională vor avea perspectiva sigură a păcii și securității, vor putea să-și consacre toate energiile și resursele operei de edificare pașnică, cu certitudinea că explozia de cunoștințe și tehnologii, caracteristică secolului nostru, va servi în exclusivitate împlinirii dezideratelor omenirii.

Declarațiile generale, simpla afirmare, la nivel de principii, a măsurilor de dezarmare ce ar trebui întreprinse, și a bunelor intenții, oricât de importante ar fi, nu sînt suficiente. Este necesar ca ele să fie urmate de tratative concrete duse cu perseverență și dorință sinceră de a se ajunge la un acord, pentru a fi

facute în preajma reluării lucrărilor comitetului, consideră că la această sesiune o parte însemnată a activității sale va fi axată pe problemele privind interzicerea amplasării de arme nucleare și alte arme de distrugere în masă în teritoriile sub marine, interzicerea experiențelor subterane cu arme nucleare și probarea armelor chimice și bacteriologice (biologice).

Realizarea unor progrese substanțiale în direcția dezarmării, și cu prioritate a dezarmării nucleare, formează o sarcină primordială ai întregii activități a țării noastre în cadrul Comitetului de la Geneva. Tăra noastră înțelege de ca și pe viitor să militeze cu aceeași consecvență pentru împiedicarea pericolului de război și întărirea încrederei între state, pentru realizarea activității de înarmare și reducere auzintului de

guvernele să treacă în mod concret la realizarea dezarmării generale, și în primul rând a dezarmării atomice. România apreciază că este necesar să se obțină succese concrete, fie și de mici la început, pe calea opririi curselor înarmării, a trecerii practice la dezarmarea generală.”

Se cuvine a fi reamintit faptul că, tocmai ca o expresie a năzuințelor și eforturilor sale spre îndeplinirea dezarmării, România a fost inițiatoroarea la Geneva, a ideii ca Adunarea Generală a O.N.U. să proclame „anul 70” ca „Deceniu al dezarmării”, și este un fapt îmbucurător că această propunere a fost înfăptuită la ultima sesiune a Adunării Generale a O.N.U. imbrăcînd forma unei rezoluții speciale. Prin această rezoluție, Adunarea Generală cheamă guvernele să-și intensifice neîntreziat eforturile în

vederea înfăptuirii de măsuri efective referitoare la încetarea — la o dată apropiată — a curselor înarmării nucleare și la dezarmarea nucleară, la eliminarea altor arme de distrugere în masă și în vederea realizării unui tratat de dezarmare generală și complet sub un control internațional strict și eficient. Adunarea solicită, de asemenea, Conferinței Comitetului pentru dezarmare, ca desfășurînd în continuare negocierii intensive pentru realizarea unui acord cât mai larg cu putință asupra unor măsuri colaterale, să elaboreze, în același timp, un program cuprinzător care să prevadă toate aspectele problemei încetării curselor înarmării și dezarmării generale și complete sub un control internațional efectiv, care să servescă conferinței ca îndreptar, care să-i ghidize pe mai departe cursul lucrărilor și negocierilor sale și să raporteze despre acestea Adunării Generale la o XXV-a sesiune a sa.”

Sub auspiciile acestor recomandări este necesar să se desfășoare o activitate neobosită pentru canalizarea eforturilor statelor și popoarelor în vederea atingerii acestor obiective de însemnătate majoră.

Totodată, trebuie evocat cadrul general în care are loc reluarea lucrărilor Comitetului pentru dezarmare de la Geneva în condițiile internaționale cînd, în ciuda faptului că se mențin pericolul de război generat de existența imperialismului, se afirmă tot mai puternic curentul spre deslindere, spre tratative, spre rezolvarea politică a problemelor litigioase. Poate că niciodată în întreaga era postbelică nu s-a manifestat cu atîtă pregnanță voința popoarelor de a face să primeze în viața internațională un curs al rațiunii, de a căuta instrumente de statură a desîntărilor și colaborării. Toate acestea formează un cadru obiectiv în care, prin eforturile tuturor statelor iubitoare de pace, al tuturor popoarelor, se poate ajunge la transpunerea în practică a cerinței de importanță vitală pe care o reprezintă dezarmarea generală și, în primul rând, măsurile energice în vederea interzicerii și lichidării armelor nucleare — obiectiv primordial al securității internaționale.